
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
1. Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθούν µα-

θητές από το 1ο Γυµνάσιο Δραπετσώνας, το 1ο Δηµοτικό
Σχολείο Αγίου Ιωάννη Ρέντη και το 3ο Δηµοτικό Σχολείο Αλί-
µου, σελ. 4448, 4449

2. Ανακοινώνεται ότι ο Πρωθυπουργός και Πρόεδρος της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Αλέξης Τσίπρας και εκατόν σαράντα τρεις Βου-
λευτές του κόµµατός του και ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευ-
τικής Οµάδας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Παναγιώτης
(Πάνος) Καµµένος και οκτώ Βουλευτές του κόµµατός του
υπέβαλαν πρόταση, σύµφωνα µε το άρθρο 148 του Κανονι-
σµού της Βουλής, για τη συζήτηση του πορίσµατος της Εξε-
ταστικής Επιτροπής, σχετικά µε τη διερεύνηση της
νοµιµότητας της δανειοδότησης των πολιτικών κοµµάτων,
καθώς και των ιδιοκτητριών εταιρειών µέσων µαζικής ενηµέ-
ρωσης από τα τραπεζικά ιδρύµατα της χώρας, που κατατέ-
θηκε στην Ολοµέλεια της Βουλής στις 25 Ιανουαρίου 2017,
σελ. 4441

3. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 4443, 4450, 4451

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Ανακοίνωση του δελτίου επικαίρων ερωτήσεων και ανα-

φορών - ερωτήσεων της Παρασκευής 27 Ιανουαρίου 2017,
σελ. 4437

2. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχε-

τικά µε την ολοκλήρωση των έργων στη Μεσοχώρα του
Νοµού Τρικάλων, σελ. 4438

β) Προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την θωρά-
κιση των ηλεκτρονικών συναλλαγών, σελ. 4410

γ) Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων:
i. σχετικά µε την ελληνοποίηση προϊόντων ζωικής προέλευ-

σης, σελ. 4441
ii. σχετικά µε τη λήψη µέτρων δράσης για την αντιµετώπιση

της γρίπης των πτηνών, σελ. 4444
iii. σχετικά µε την αποζηµίωση στο 100% των αγροτών και

των κτηνοτρόφων της Λέσβου για τις µεγάλες ζηµιές από τον
χιονιά και τον παγετό, σελ. 4445

δ) Προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης:
i. σχετικά µε τη χορήγηση αδειών για τα καταστήµατα υγει-

ονοµικού ενδιαφέροντος, σελ. 4447
ii. σχετικά µε την πορεία των έργων και των µελετών για το

5ο ΣΕΣ (ΕΣΠΑ) στο Νοµό Φλώρινας, σελ. 4449

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
Κατάθεση Εκθέσεως Διαρκούς Επιτροπής:                                                                     
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής  Άµυνας και Εξωτερικών Υπο-

θέσεων καταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του
Υπουργείου Εξωτερικών «Κύρωση του Πρωτοκόλλου για την
Προσχώρηση του Μαυροβουνίου στη Συνθήκη του Βορείου
Ατλαντικού», σελ. 4441

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ                                                                                      

ΒΑΡΕΜΕΝΟΣ Γ. , σελ. 4437 - 4451

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Α. Επί διαδικαστικού θέµατος:
ΒΑΡΕΜΕΝΟΣ Γ. , σελ. 4443, 4450, 4451

Β. Επί των επικαίρων ερωτήσεων:
ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ Ι. , σελ. 4449, 4450, 4451
ΒΡΑΝΤΖΑ Π. , σελ. 4441, 4442
ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ Β. , σελ. 4440
ΛΥΚΟΥΔΗΣ Σ. , σελ. 4447, 4448
ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ Κ. , σελ. 4438, 4439
ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ Α. , σελ. 4440, 4441
ΣΤΥΛΙΟΣ Γ. , σελ. 4444
ΤΑΣΣΟΣ Σ. , σελ. 4445, 4446, 4447
ΤΣΙΡΩΝΗΣ Ι. , σελ. 4442, 4443, 4444, 4445, 

4446, 4447
ΦΑΜΕΛΛΟΣ Σ. , σελ. 4438, 4439
ΧΑΡΙΤΣΗΣ Α. , σελ. 4447, 4448, 4449, 4450

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΒ’

Πέµπτη 26 Ιανουαρίου 2017



Αθήνα, σήµερα στις 26 Ιανουαρίου 2017, ηµέρα Πέµπτη και
ώρα 9.37’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΑΡΕΜΕ-
ΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Παρασκευής 27 Ιανουαρίου 2017. 

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 377/23-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Κοζάνης της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Κασαπίδη προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την έξαρση της παραοικονο-
µίας στην αγορά οίνου λόγω της επιβολής Ειδικού Φόρου Κατα-
νάλωσης (ΕΦΚ).

2. Η µε αριθµό 384/24-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Εύβοιας του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Μίχου
προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε την «προσπάθεια
υφαρπαγής ακίνητης περιουσίας Ελλήνων στη Χειµάρρα που εξι-
σούνται µε ξεριζωµό».

3. Η µε αριθµό 375/23-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ. Θε-
όδωρου Παπαθεοδώρου προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε την «ανάγκη
προστασίας του κύρους της Δικαιοσύνης από αντισυνταγµατικές
πρωτοβουλίες».

4. Η µε αριθµό 383/24-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αττικής των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Κωνσταντίνου Κατσίκη
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την τροποποίηση
διατάξεων του ν.2971/2001 «Αιγιαλός Παραλία και άλλες διατά-
ξεις».

5. Η µε αριθµό 382/23-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς
τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε το σχέδιο αποδυνάµωσης
της Αστυνοµικής και Πυροσβεστικής Δύναµης της Μακεδονίας.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 378/23-1-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας k. Άννας Καραµανλή προς
την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε την Προσω-
ρινή Διοικούσα Επιτροπή στο ελληνικό ποδόσφαιρο.

2. Η µε αριθµό 385/24-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Πανα-
γιώταρου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την από-
δοση λογαριασµού των Ολυµπιακών Αγώνων.

3. Η µε αριθµό 388/24-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ.
Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά
µε την οριστική και δίκαιη ρύθµιση των εµφαινοµένων οφειλών των
επιχειρήσεων ενοικιαζόµενων αυτοκινήτων που αφορούν την πε-
ρίοδο πριν το 2007.

4. Η µε αριθµό 390/24-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη µείωση δαπανών στην ειδική
αγωγή για την εξειδικευµένη εκπαίδευση –«θεραπεία».

5. Η µε αριθµό 344/16-1-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αικατερίνης Παπακώστα
- Σιδηροπούλου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη δυσα-
ρέσκεια των πολιτών µε τον ΕΟΠΥΥ και τη δηµόσια φροντίδα
υγείας.

6. Η µε αριθµό 358/17-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, σχετικά µε τη λήψη µέτρων για τις καταστροφές σε
αγροτικές καλλιέργειες σε περιοχές της Κρήτης λόγω των χιο-
νοπτώσεων και του παγετού.

7. Η µε αριθµό 351/16-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Μεσσηνίας του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Δηµητρίου
Κουκούτση προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων, σχετικά µε την κατάργηση της Π.Ο.Π. ελιάς Καλαµάτας.

8. Η µε αριθµό 348/16-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αργολίδας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ.
Ιωάννη Μανιάτη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, σχετικά µε την επανάληψη της παράτασης του σχε-
δίου διαχείρισης για τη βιντζότρατα που θέτει σε άµεσο κίνδυνο
τη βιωσιµότητα των ελληνικών θαλασσών.

9. Η µε αριθµό 328/10-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Παιδείας Έρευνας και Θρησκευ-
µάτων, σχετικά µε την εκπαίδευση των προσφυγόπουλων.

10. Η µε αριθµό 319/9-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστασίου Δηµοσχάκη προς
τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την υποβάθµιση – κατάρ-
γηση του Τµήµατος Συνοριακής Φύλαξης Τυχερού στο Νοµό
Έβρου.

ΑΝΑΦΟΡΕΣ – ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 8/3-10-2016 ερώτηση του Ανεξάρτητου Βου-
λευτή Β’ Αθηνών κ. Ευσταθίου (Στάθη) Παναγούλη προς τον
Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε «ξυλοδαρµούς και χηµικά που
µας διδάσκει η Κυβέρνηση τι σηµαίνει Δηµοκρατία».

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΒ’

Πέµπτη 26 Ιανουαρίου 2017



Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Ξεκινάµε µε την όγδοη µε αριθµό 332/12-1-2017 επίκαιρη ερώ-
τηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας του Ποταµιού κ.
Κωνσταντίνου Μπαργιώτα προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, σχετικά µε την ολοκλήρωση των έργων στη Μεσο-
χώρα του Νοµού Τρικάλων.

Κύριε Μπαργιώτα, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Κύριε Φάµελλε, Μεσοχώρα.

Το Γεφύρι της Άρτας έχει µεταφερθεί λίγο δεξιότερα στον
χάρτη, εδώ και πολλά χρόνια. Θα µου επιτρέψετε δύο κουβέντες
µόνο, για να πούµε για τι συζητάµε ακριβώς.

Όταν µιλάµε για τα έργα της Μεσοχώρας, για τον υδροηλε-
κτρικό σταθµό και το Φράγµα της Μεσοχώρας, δεν µιλάµε για
την εκτροπή του Αχελώου, όπως ήταν η ταµπέλα όλων αυτών
των έργων για πολλά χρόνια. Εδώ και πάρα-πάρα πολλά χρόνια
έχει διαχωριστεί. Είναι ένα φράγµα και ένας υδροηλεκτρικός
σταθµός έτοιµος από το 2001. Έχουν ολοκληρωθεί τα έργα.
Έχουν ολοκληρωθεί ακόµη και οι διαδικασίες, οι επιφυλάξεις και
οι ενστάσεις προς το Συµβούλιο της Επικρατείας που σχετίζονται
µε τις µελέτες περιβαλλοντικών µελετών.

Αυτήν τη στιγµή αυτό που εκκρεµεί είναι η Απόφαση Έγκρισης
των Περιβαλλοντικών Όρων, η περίφηµη ΑΕΠΟ, για να µπορέσει
να συνεχίσει η ΔΕΗ τα ελάχιστα πράγµατα που πρέπει να κάνει
και τα οποία σχετίζονται κυρίως µε τη φθορά των έργων και τη
συντήρηση του υδροηλεκτρικού σταθµού, ο οποίος µένει κλει-
στός εδώ και δεκαπέντε χρόνια, έτσι ώστε να µπορέσει το έργο
να συνεχίσει, να αρχίσει να δουλεύει.

Πρέπει να πω ότι η ΔΕΗ αυτήν τη στιγµή χάνει γύρω στα 30
µε 35 εκατοµµύρια τον χρόνο από το γεγονός ότι δεν δουλεύει
ο υδροηλεκτρικός σταθµός. Αυτό τραβάει εδώ και πολλά χρόνια.
Κατά τη γνώµη µου έχει βαρύνουσα σηµασία για τη λειτουργία
του ελληνικού κράτους το γεγονός ότι αυτό το πράγµα εκθέτει
τις ελληνικές κυβερνήσεις και την ελληνική διοίκηση, καθώς έχει
επενδυθεί πάνω από µισό δισεκατοµµύριο ευρώ µόνο για το
φράγµα για τον υδροηλεκτρικό σταθµός της Μεσοχώρας, ο
οποίος ακόµα και σήµερα δεν λειτουργεί παρ’ ότι είναι ολοκλη-
ρωµένος. Επαναλαµβάνω ότι δεν έχει να κάνει µε εκτροπή νερών
προς τη λεκάνη του Πηνειού, προς τη Θεσσαλία δηλαδή. Είναι
καθαρά υδροηλεκτρικός σταθµός και έργο το οποίο εντάσσεται
στην λεκάνη απορροής του Αχελώου, χωρίς να διαταράσσει την
πορεία.

Έτσι, λοιπόν, όπως είπα και στην αρχή, το Γεφύρι της Άρτας,
που είναι γνωστό όλα αυτά τα χρόνια, είναι πλέον στα χέρια σας.
Δεν χρειάζεται να θυσιάσετε τη γυναίκα του πρωτοµάστορα,
όπως λέει το τραγούδι, χρειάζεται να βάλετε µια υπογραφούλα. 

Έτσι, λοιπόν, η βασική ερώτηση είναι η εξής: Θα υπογράψετε
την απόφαση έγκρισης περιβαλλοντικών όρων, έτσι ώστε η ΔΕΗ
να προχωρήσει στην ολοκλήρωση και τη λειτουργία του σταθµού
της Μεσοχώρας;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο Υπουρ-
γός, ο κ. Φάµελλος.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Καληµέρα κύριε Πρόεδρε, κύριε Μπαρ-
γιώτα, κύριοι συνάδελφοι.

Είναι γεγονός ότι ο κ. Μπαργιώτας αναφέρθηκε εισαγωγικά σε
ένα συµβολικό θέµα για την περιοχή της Θεσσαλίας. Στην ερώ-
τησή του αρχίζει µε την παρατήρησή του ότι τα υδροηλεκτρικά
έργα συνήθως στο εξωτερικό θεωρούνται έργα ανανεώσιµων
πηγών ενέργειας και το συγκεκριµένο έργο έχει καθυστερήσει
λόγω ιδεοληψιών. 

Εγώ θα συµφωνήσω, γιατί η ιστορία αυτού του έργου είναι
πράγµατι µυθιστορηµατική, σχεδόν µυθική, γιατί δεν κατατέθηκε
ως έργο ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. Συνδέθηκε πράγµατι µε
ιδεοληψίες και συνδέθηκε µε το έργο της εκτροπής του Αχε-
λώου, µε τον µύθο της εκτροπής του Αχελώου. Και βέβαια συν-
δέθηκε και µε µια περίοδο καθυστέρησης -ιδιαίτερα για την
περιοχή του Θεσσαλικού Κάµπου-, καθυστέρηση της αγροτικής

οικονοµίας, γιατί συνδέθηκε µε ένα στείρο, λανθασµένο µοντέλο
ανάπτυξης, το οποίο υπερκαταναλώνει και νερό και φυσικούς πό-
ρους. Ταυτόχρονα, συνδέεται µε ένα πλέγµα πελατειακών σχέ-
σεων σε όλο τον χώρο της αγροτικής παραγωγής µε
πλασµατικές επιδοτήσεις, όµως έδωσαν χαµηλή υπεραξία, µη-
δενικό εκσυγχρονισµό και αναδιαρθρώσεις και υποτίµηση της
γνώσης στον αγροτικό χώρο και τελικά την αποµάκρυνση από το
ευρωπαϊκό κεκτηµένο. 

Αυτό ήταν που πλήγωσε και το έργο αυτό καθ’ αυτό, αν το αν-
τιµετωπίσει κάποιος από τη µεριά των ανανεώσιµων πηγών ενέρ-
γειας, διότι τα βασικά προβλήµατα ήταν όχι ιδεοληψίες, αλλά η
νοµοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και η νοµοθεσία περιβάλ-
λοντος, διότι το έργο προωθήθηκε τη δεκαετία του ‘80 και περα-
τώθηκε -το υφιστάµενο, τουλάχιστον σώµα του- το 2001, µε
πληθώρα προσφυγών στο Συµβούλιο της Επικρατείας. Αναφέρω
το 1994, το 2000, 2005 και το 2014, ακυρώσεις που νοµίζω ότι
συµφωνείτε. 

Εξ αυτού, λοιπόν, διαπιστώνετε τον λανθασµένο τρόπο, όχι
µόνο ανάπτυξης της περιοχής του Θεσσαλικού Κάµπου αλλά και
προσέγγιση συγκεκριµένου έργου, αφού ακόµα και οι νόµοι για
τις απαλλοτριώσεις έχουν τουλάχιστον δύο φορές ακυρωθεί -και
ο τελευταίος για την περιοχή, πρέπει να σας πω, ο ν.3734/2009-
, τους κρατήσατε αδρανείς, λόγω της απόφασης του 2014 του
Συµβουλίου της Επικρατείας και οι ασκηθείσες αιτήσεις καθορι-
σµού τιµών µονάδας έχουν µαταιωθεί αυτήν την στιγµή. Έχουµε
πολλά προβλήµατα που έχουν δηµιουργηθεί από αυτήν την λαν-
θασµένη πολιτική. 

Νοµίζω ότι θα συµφωνήσετε µαζί µου στο ότι αποδείχθηκε η
διαχρονική συνέπεια των προτάσεων της Αριστεράς και της οι-
κολογίας, γιατί συνυφασµένα µε την πρόταση του Συµβουλίου
της Επικρατείας της Ευρωπαϊκής Ένωσης θεωρήσαµε το έργο
αυτό ως εκτροπή λανθασµένο και ως υδροηλεκτρικό σωστό. 

Κατά την άποψη µου, λοιπόν, για να είναι ξεκάθαρο, το
φράγµα της Μεσοχώρας είναι ένα έργο το οποίο ως υδροηλε-
κτρικό έργο είναι σωστό και αναγκαίο. Συνεισφέρει στην παρα-
γωγή ενέργειας από ΑΠΕ, µειώνει την εκποµπή διοξειδίου του
άνθρακα, ικανοποιεί την ευρωπαϊκή στρατηγική και συµβάλλει
στην αντιπληµµυρική προστασία. 

Πού βρίσκεται, όµως, η µελέτη περιβαλλοντικών εκπτώσεων
για την οποία ρωτήσατε; Τελικά η µελέτη των περιβαλλοντικών
εκπτώσεων υποβλήθηκε τον Νοέµβριο του 2014. Δηλαδή όταν
το έργο ξεκίνησε το ‘86 η σωστή µελέτη, η οποία δεν συνδέεται
µε το έργο της εκτροπής, υποβλήθηκε τον Νοέµβριο του 2014
και µέχρι τουλάχιστον τις 17 Φεβρουαρίου του 2016 υποβάλλον-
ταν συµπληρωµατικά στοιχεία. Για να είστε ακριβής, η τελευταία
υδρολογική υποβλήθηκε από τη ΔΕΗ στις 17 Φεβρουαρίου του
2016, για να συγκρίνετε λίγο και τις καθυστερήσεις. 

Υπάρχουν πολλές γνωµοδοτήσεις, τις οποίες µπορεί ίσως στη
δεύτερη φάση της απάντησής µου να σας τις πω. Το σηµαντικό
πάντως είναι ότι η Διεύθυνση Συντονισµού και Επιθεώρησης
Δασών της περιοχής της δικής σας της Θεσσαλίας, έχει στείλει
στις 21 Δεκεµβρίου τις γνωµοδοτήσεις των δασαρχείων και δα-
σικών υπηρεσιών που είναι οι τελευταίες που έχουν έρθει, όπου
προκύπτει και η αναγκαιότητα -κάτι που δεν ξέρω αν είναι εν γνώ-
σει σας- του χαρακτηρισµού της έκφρασης µε βάση το άρθρο
14 του ν.998, του δασικού νόµου, κάτι το οποίο ακόµα δεν έχει
ολοκληρωθεί.

Ουσιαστικά για να ολοκληρωθεί η µελέτη περιβαλλοντικών επι-
πτώσεων απαιτεί και το στάδιο του χαρακτηρισµού της περιοχής
κατάκλισης, που είναι η ζώνη πληµµύρισης του φράγµατος, η
οποία πρέπει να γίνει µε βάση τη δασική νοµοθεσία και είναι απα-
ραίτητο, µε βάση το ν.998, για να ολοκληρωθεί η περιβαλλοντική
αδειοδότηση. 

Αυτό που αναρωτιέµαι εγώ και πιθανόν κι εσείς και όλος ο κό-
σµος εκεί στην περιοχή είναι το εξής: Γιατί εδώ και τριάντα χρό-
νια όλα αυτά δεν είχαν γίνει; Ποια ήταν η ιδεοληψία, η αγκύλωση,
η µονοµερής πολιτική που οδήγησε ένα περιβαλλοντικό έργο να
είναι ατελές και ως προς τις µελέτες και ως προς τον πολιτικό
σχεδιασµό;

Θα ολοκληρώσω στη συνέχεια, µιας και δεν θέλω να κατανα-
λώσω όλο τον χρόνο.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Μπαργιώτα,
έχετε τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Κύριε Υπουργέ, µιας και αρ-
χίσαµε µε παροιµίες, πολύ φοβάµαι ότι θα συνεχίσουµε έτσι. Η
άλλη είναι: «Όποιος δεν θέλει να ζυµώσει, δέκα µέρες κοσκινί-
ζει». 

Δεν απαντήσατε. Απαντήσατε ότι το φράγµα είναι απαραίτητο
και έχει ξεχωρίσει. Δεν θα µπω στο ιστορικό. Δεν θα µπω σ’ αυτή
τη συζήτηση για το αν τα υδροηλεκτρικά φράγµατα είναι ανανε-
ώσιµες πηγές ενέργειας ή όχι, γιατί τη θεωρώ και παρωχηµένη
και εκτός νοήµατος, αλλά δεν έχουµε και χρόνο. Αν θέλετε, µπο-
ρούµε να κάνουµε αυτή τη συζήτηση. 

Δεν θα µπω στο ιστορικό. Το ιστορικό είναι βεβαρηµένο. Υπάρ-
χουν πολλές ευθύνες. Υπάρχουν ευθύνες και της Αριστεράς.
Μπορώ να σας φέρω και να καταθέσω εδώ µία σελίδα-άρθρο
διακεκριµένου στελέχους του κόµµατός σας και Βουλευτού εκεί-
νης της εποχής η οποία ζητούσε, µεταξύ άλλων, και την τιµωρία
των υπευθύνων, το γκρέµισµα του φράγµατος και διάφορα άλλα
απίθανα πράγµατα. 

Υπάρχει ένας όρος, που γυρίζει στο µυαλό µου από παλιά ενός
εξέχοντος καθηγητού της οικολογίας στην Ελλάδα: «Οικοτροµο-
κράτης». Πολλές και µεγάλες ευθύνες έχει η ανικανότητα του
πολιτικού συστήµατος στον Αχελώο και στη Μεσοχώρα και, αν
θέλετε, και οι φαραωνικές αντιλήψεις για την άρδευση και την
εκτροπή. Εξίσου µεγάλες ευθύνες, όµως, έχουν και οι λεγόµενοι
«οικοτροµοκράτες» µε τις υπερβολές τους.

Για να γυρίσω, όµως, στην ερώτηση, εδώ υπάρχει ένα συγκε-
κριµένο πράγµα. Υπάρχει ένα τελειωµένο εργοστάσιο, που µπο-
ρεί να παράξει ενέργεια και έσοδα τριάντα πέντε εκατοµµυρίων
για τη ΔΕΗ. Υπάρχει ένα τελειωµένο έργο. Η εµπειρία µου λέει
ότι παρά αυτά που έχουµε διαβάσει και ακούσει κατά καιρούς
για τα φράγµατα από τους «οικοτροµοκράτες», µια επίσκεψη στο
Μέγδοβα ή στο φράγµα του Θησαυρού που πολύ υπέφερε από
τέτοιες αντιδράσεις, µπορεί να απαντήσει τι είναι οικολογικό και
τι δεν είναι. Μπορεί κανείς να διαπιστώσει ιδίοις όµµασι τι κάνουν
αυτές οι λίµνες στο περιβάλλον και πώς επηρεάζουν τα τοπικά
περιβάλλοντα. Θα το αφήσω και αυτό.

Το ερώτηµα που ήλθα να µου απαντήσετε -και περιµένω την
απάντηση- είναι αν θα υπογραφεί η συγκεκριµένη απόφαση έγ-
κρισης περιβαλλοντικών όρων. Τίποτα δεν µπορεί να προχωρή-
σει, ακόµα και οι ενστάσεις και τα µικρά προβλήµατα που
υπάρχουν σε σχέση µε τον οικισµό της Μεσοχώρας στην ολο-
κλήρωση του πολεοδοµικού της σχεδιασµού, ακόµη και αυτό
που είπατε για την ολοκλήρωση του χαρακτηρισµού, αν δεν εγ-
κριθεί η ΑΕΠΟ. Δεν µπορεί η ΔΕΗ να προχωρήσει, δεν µπορούν
τα τοπικά όργανα να προχωρήσουν. 

Σηµειώνω για ακόµα µία φορά ότι η Περιφέρεια Δυτικής Ελ-
λάδος, η Περιφέρεια Θεσσαλίας και οι τοπικοί δήµοι εκατέρωθεν
της κορυφογραµµής της Πίνδου ζητούν εδώ και πάρα πολλά
χρόνια να ολοκληρωθεί το έργο της Μεσοχώρας, ανεξάρτητα
από το έργο της Συκιάς, του Πευκόφυτου και όλου του ιστορικού
το οποίο όντως είναι βεβαρυµµένο. Δεν νοµίζω ότι έχω το χρόνο
να το συζητήσουµε, µιας και υπάρχουν πολλές και µεγάλες ευ-
θύνες. 

Το βασικό ερώτηµα είναι: Θα προχωρήσει µέσα στο 2018 η
ΔΕΗ; Είναι πλάνα της ΔΕΗ και δηλώσεις της ίδιας της ΔΕΗ. Μπο-
ρεί να ξεκινήσει, να ολοκληρώσει τα έργα; Έχει τα είκοσι πέντε
εκατοµµύρια, που χρειάζονται για να συντηρήσει αυτά που κα-
ταστρέφουν ο χρόνος, ο ήλιος και η απραξία και να συνεχίσει
στην αξιοποίηση αυτού του εργοστασίου. Θέλω µία απλή απάν-
τηση. Θα µπει αυτή η υπογραφή για να συνεχιστούν τα υπόλοιπα
και να τελειώσουν;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Αναγνωρίζοντας την αγωνία της περιοχής
και το ερώτηµα του κυρίου συναδέλφου, θα ήθελα να πω ότι ακρι-
βώς επειδή εµείς διαφέρουµε απ’ όλες τις προηγούµενες διοική-
σεις, που είχε η χώρα µας και επειδή αυτό που µας ενδιαφέρει
είναι να δουλεύουµε πραγµατικά και να λύνουµε προβλήµατα, ένα
έργο τριάντα χρόνων το οποίο κυριολεκτικά πελαγοδροµούσε

εξαιτίας αδιέξοδων πολιτικών, παίρνει και αυτό το δρόµο του.
Έτσι, λοιπόν, ο λόγος για τον οποίο καθυστερήσαµε µια εβδο-

µάδα ήταν για να λύσουµε το θέµα µε το δασαρχείο της περιο-
χής και µε τη διεύθυνση δασών. Εσείς βέβαια το κάνατε για
δελτίο τύπου. Αναρωτιέµαι για ποιο λόγο. Παρά ταύτα, εγώ θα
σας εξηγήσω γιατί.

Έχουµε, λοιπόν, στα χέρια µας ένα έγγραφο από το Δασαρ-
χείο Τρικάλων µε ηµεροµηνία 25 Ιανουαρίου, το οποίο ζητήσαµε
ακριβώς για να έχετε πλήρη απάντηση, για να µη σας πούµε «θα
γίνει χαρακτηρισµός», το οποίο διευκρινίζει –και τους ζητήσαµε
να γίνει αυτό- ότι αυτή την εβδοµάδα που µεσολάβησε επικοινω-
νήσαµε µε τη ΔΕΗ, έτσι ώστε να έχω µια ακριβή αποτύπωση της
έκτασης ενδιαφέροντος και να γίνουν οι απαραίτητες τροποποι-
ήσεις και διορθώσεις για να γίνει ο χαρακτηρισµός.

Διότι πράγµατι, σας επαναλαµβάνω, ότι από τον Δεκέµβρη του
2015 έχει ξεκαθαριστεί ότι για τον ταµιευτήρα τίθεται όρος για
τη γνωµοδότηση να ακολουθηθεί η διαδικασία του χαρακτηρι-
σµού της περιοχής δεν είναι, δηλαδή, κάτι που έπεται της αδει-
οδότησης περιβαλλοντικών όρων, αλλά προηγείται. Έτσι, λοιπόν,
χθες πήραµε αυτό το έγγραφο για το δασαρχείο, το οποίο µας
βεβαιώνει ότι έχουν προβεί στην εκτύπωση των σχεδιαγραµµά-
των και από την µεριά της ΔΕΗ έχει ξεκαθαρίσει το θέµα της
οριοθέτησης και της κατάκλισης. Άρα, έχουµε εµείς στα χέρια
µας την αλληλογραφία για να σας δώσουµε ολοκληρωµένη
απάντηση, η οποία οδηγεί στην ολοκλήρωση της πράξης χαρα-
κτηρισµού. 

Και το ερώτηµα, βέβαια, που προκύπτει είναι πότε εκδίδεται η
ΑΕΠΟ; Μετά την ολοκλήρωση της πράξης χαρακτηρισµού θα
γίνει αυτό. Έχουµε ήδη σχέδιο έγκρισης περιβαλλοντικών όρων
από τη διεύθυνση περιβαλλοντικής αδειοδότησης του Υπουρ-
γείου και είµαστε και πολιτικά τοποθετηµένοι υπέρ της αδειοδό-
τησης ενός έργου, το οποίο δεν συνδέεται µε το έργο της
εκτροπής του Αχελώου, αλλά συνδέεται µε την υδροηλεκτρική
παραγωγή και µε τα συνεπακόλουθα στοιχεία προστασίας του
περιβάλλοντος. 

Μας ρωτάτε, όµως, και οφείλω να το πω, ποια θα είναι η θέση
µας στην προσφυγή στο Συµβούλιο της Επικρατείας, είναι το
δεύτερο σκέλος της ερώτησής σας. Θέλω να σας πω, λοιπόν, ότι
η ίδια η απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας το 2014 ήταν
ενδεικτική. Ξεκαθαρίζει για το έργο και το έργο απεµπλέκεται
πλήρως από την εκτροπή και καθίσταται αµιγώς υδροηλεκτρικό. 

Εµείς, λοιπόν, αυτήν τη στιγµή βρισκόµαστε σε µία φάση ανα-
θεώρησης των σχεδίων διαχείρισης υδατικών πόρων των λεκα-
νών απορροής ποταµών. Τα προκαταρκτικά σχέδια έγιναν ήδη
το 2016, έχουµε ήδη υπογράψει συµβάσεις µελετών ώστε να
έχουµε νέες µελέτες για τους υδατικούς πόρους το 2017. Αυτό
τι σηµαίνει, για να το ξέρουµε λίγο όλοι; Ότι ενώ τον σχεδιασµό,
που έπρεπε η χώρα να τον ολοκληρώσει το 2009, τον ολοκλή-
ρωσε το 2015 µε έξι χρόνια καθυστέρηση, στην περίοδο αυτής
της Κυβέρνησης η αναθεώρηση, που ήταν υποχρεωτική να τε-
λειώσει το 2015, θα έχει ολοκληρωθεί στα µέσα του 2017. Κερ-
δίσαµε ουσιαστικά τεσσεράµισι χρόνια καθυστέρησης και στον
σχεδιασµό των υδατικών πόρων, που είχε καθυστερήσει.

Όσον αφορά δε την εκπόνηση γεωτεχνικής µελέτης, που ανα-
φέρατε ότι ο κ. Σκουρλέτης ανέθεσε στην αρχή του καλοκαιριού
–αν δεν κάνω λάθος- για την ευστάθεια του οικισµού, δεν προ-
σθέτει καµµία καθυστέρηση η γεωτεχνική µελέτη. Αντίθετα, πα-
ράλληλα µε τον δασικό χαρακτηρισµό ήταν απαραίτητο και δεν
είχε γίνει. 

Εµείς, λοιπόν, επειδή προέχει η ασφάλεια των πολιτών, ανα-
θέσαµε και ζητήσαµε ειδική γεωτεχνική µελέτη για την περιοχή.
Και το ερώτηµα, βέβαια, πέρα από το γιατί δεν είχε γίνει, είναι
αν συµφωνούµε όλοι ότι θα γίνει το έργο µε χαρακτηρισµό της
δασικής περιοχής και µε εξασφάλιση της ασφάλειας του οικι-
σµού. Διότι και αυτό, επιτρέψτε µου να πω ότι, είχε τεθεί εν αµ-
φιβόλω στο παρελθόν και οι κάτοικοι το ζητούσαν. Αυτό είναι κάτι
το οποίο την άλλη εβδοµάδα σας ενηµερώνω θα συζητήσουµε
µε όλους τους φορείς της περιοχής, που τους έχουµε καλέσει
στο Υπουργείο µε δική τους πρωτοβουλία και µε αίτηµά τους,
για να είµαι ακριβής, και µε τον Δήµο Πύλης Τρικάλων, για να
δούµε το θέµα της ασφάλειας του οικισµού.
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Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τουλάχιστον συµφω-

νήθηκε οµοθύµως ότι ήταν επικίνδυνη ιδεοληψία η ιδέα για
εκτροπή του Αχελώου.

Προχωρούµε στην τέταρτη µε αριθµό 373/23-1-2017 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρο-
γλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη θωράκιση
των ηλεκτρονικών συναλλαγών.

Τον λόγο έχει ο κ. Κεγκέρογλου για δύο λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, οι ηλεκτρονικές συναλλαγές αναµφίβολα απο-

τελούν ένα µέσο εξυπηρέτησης και για τις επιχειρήσεις και για
τους καταναλωτές και βέβαια θα συµβάλλουν καθοριστικά στην
αντιµετώπιση του φαινοµένου της φοροδιαφυγής εφόσον λη-
φθούν τα απαραίτητα µέτρα και εφόσον υπάρξουν και πρόσθετα
κίνητρα για τις µη υποχρεωτικές, όπως καθορίζονται από τον
νόµο. 

Παράλληλα, όµως, µε αυτήν τη βούληση της πολιτείας και
όλων µας για το θέµα των ηλεκτρονικών συναλλαγών αναπτύσ-
σεται το φαινόµενο της απάτης από επιτήδειους µε συγκεκριµέ-
νες µεθόδους, προκειµένου είτε να υπάρξει φοροδιαφυγή για
πραγµατικές συναλλαγές είτε να υπάρξει χρέωση επιπλέον για
συναλλαγές που πραγµατοποιήθηκαν ή και χρέωση για εικονικές
συναλλαγές και, βεβαίως, στην περίπτωση των capital controls
να υπάρξει αποφυγή των περιορισµών διακίνησης κεφαλαίου. 

Οι απάτες που έχουν µέχρι σήµερα διαπιστωθεί αριθµητικά
µπορεί να πει κανείς ότι δεν είναι µεγάλο ποσοστό σε σχέση µε
τις συνολικές συναλλαγές. Όµως, σύµφωνα µε την έρευνα και
τα στοιχεία που παρέθεσε η ΕΣΕΕ, η Εθνική Συνοµοσπονδία Ελ-
ληνικού Εµπορίου, που συνεργάστηκε µε τη Διεύθυνση Ηλεκτρο-
νικού Εγκλήµατος, έχουµε µία διαπιστωµένη συναλλαγή απάτης
ανά οκτώ χιλιάδες. Δηλαδή, στο σύνολο των διακοσίων τριάντα
τριών εκατοµµυρίων συναλλαγών έχουµε τριάντα χιλιάδες, περί-
που, τέτοιες συναλλαγές. Το νούµερο φαίνεται µικρό, αλλά, προ-
φανώς, καταδεικνύει και αποδεικνύει ότι υπάρχουν µέθοδοι
απάτης, για τις οποίες πρέπει η πολιτεία να λάβει τα µέτρα της. 

Έτσι, λοιπόν, ερωτάσθε τι θα πράξετε, ούτως ώστε να υπάρξει
θωράκιση των συναλλαγών για να µην διαρραγεί η εµπιστοσύνη
των καταναλωτών και των επιχειρήσεων σε αυτή τη µέθοδο συ-
ναλλαγών, που είναι απαραίτητη και πρέπει να την προωθή-
σουµε.

Και δεύτερον, τι θα γίνει µε αυτές τις υπερβολικές χρεώσεις
των τραπεζών για τις επιχειρήσεις, αλλά και για τους καταναλω-
τές; 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Η κ. Παπανάτσιου

έχει τον λόγο.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Κεγκέρογλου, η ψήφιση του νόµου για την επέκταση της

χρήσης των ηλεκτρονικών µέσων πληρωµών µέσω της δηµιουρ-
γίας του αφορολόγητου ορίου για κάθε πολίτη και οι υπουργικές
αποφάσεις που θα ακολουθήσουν –ήδη υπεγράφη και δηµοσι-
εύθηκε η πρώτη απόφαση για τον καθορισµό των δαπανών για
τις οποίες απαιτείται η χρήση ηλεκτρονικών µέσω πληρωµής-
εδραιώνουν την προοπτική µας γι’ αυτή την καινοτοµία, που θα
οδηγήσει στη µείωση της φοροδιαφυγής και την αύξηση των
κρατικών εσόδων. 

Σήµερα, σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες καταργούν τα µετρητά
–έχουµε το τελευταίο παράδειγµα της Δανίας– και παρατηρούν
εντυπωσιακή µείωση της φοροδιαφυγής κατά 30%, έχοντας ξε-
κινήσει την προσπάθειά τους κάποια χρόνια πριν. Εµείς τους
ακολουθούµε, πάντα µέσα στο πλαίσιο της ελληνικής φορολογι-
κής και συναλλακτικής συµπεριφοράς. 

Όσον αφορά στο πρώτο ερώτηµα, θέλω να τονίσω ότι σύµ-
φωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 4γ’ του ν.2251/1994, για την
προστασία των καταναλωτών, όπως πρόσφατα τροποποιήθηκε
µε το άρθρο 56 του ν.4370/2016, ο προµηθευτής δεν δικαιούται
να επιβάλλει επιβαρύνσεις στους καταναλωτές για τη χρήση
ενός συγκεκριµένου µέσου πληρωµής. Εποµένως, επιπλέον χρε-

ώσεις στις καθηµερινές µας συναλλαγές µε ηλεκτρονικά µέσα
πληρωµών απαγορεύονται. 

Καταθέτω για τα Πρακτικά σχετικό απαντητικό έγγραφο της
Γενικής Γραµµατείας Εµπορίου και Προστασίας Καταναλωτή.

(Στο σηµείο αυτό η Υφυπουργός κ. Αικατερίνη Παπανάτσιου
καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Το Υπουργείο Οικονοµικών, σε συνεργασία µε το Υπουργείο
Οικονοµίας και Ανάπτυξης, έχει µεριµνήσει ώστε να διενεργούν-
ται µε ασφάλεια οι ηλεκτρονικές συναλλαγές στην καθηµερινό-
τητα του φορολογούµενου.

Συγκεκριµένα, διενεργούνται έλεγχοι στα συστήµατα ηλεκτρο-
νικών πληρωµών, στα POS, µε στόχο την προστασία των κατα-
ναλωτών και τη διασφάλιση του δηµόσιου συµφέροντος.

Έχουν δοθεί οδηγίες από τις αρµόδιες υπηρεσίες προς τα συ-
νεργεία διενέργειας µερικών επιτόπιων ελέγχων πρόληψης για
τη διαπίστωση της εκπλήρωσης των φορολογικών υποχρεώ-
σεων. Στις οδηγίες αυτές ζητείται να αποτυπωθεί αν διαπιστώ-
θηκε ότι το ελεγχόµενο πρόσωπο που ασκεί οικονοµική
δραστηριότητα διαθέτει POS, µηχάνηµα απόδειξης καρτών πλη-
ρωµής, που έχει εγκατασταθεί από αλλοδαπό πάροχο υπηρε-
σιών πληρωµών και ζητείται παράθεση ενδείξεων για τη
διαπίστωση προέλευσης του παρόχου υπηρεσιών πληρωµών. 

Καταθέτω, επίσης, δύο έγγραφα της Διεύθυνσης Προγραµµα-
τισµού και Αξιολόγησης Ελέγχων και Ερευνών Ανεξάρτητης
Αρχής Δηµοσίων Εσόδων.

(Στο σηµείο αυτό η Υφυπουργός κ. Αικατερίνη Παπανάτσιου
καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Στο δεύτερο ερώτηµά σας έχουµε απαντήσει πάρα πολλές
φορές. Οι διατάξεις του Κανονισµού 2015/751 του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 29ης Απριλίου 2015 αφο-
ρούν τις διατραπεζικές προµήθειες για πράξεις πληρωµών µε
κάρτες, δηλαδή εκείνες που επιβάλλονται από τα σχήµατα καρ-
τών στα πιστωτικά ιδρύµατα και όχι το ύψος της προµήθειας µε-
ταξύ των πιστωτικών ιδρυµάτων και των πελατών τους, είτε
καταναλωτών είτε επιχειρήσεων.

Με άλλα λόγια, η ρυθµιζόµενη µε τον Κανονισµό 2015/751 τρα-
πεζική προµήθεια αφορά εκείνη που καταβάλλεται µεταξύ δια-
φορετικών παρόχων πληρωµών τραπεζών και δεν σχετίζεται µε
το τιµολόγιο της τράπεζας έναντι εµπόρων και καταναλωτών.

Η τιµολογιακή πολιτική των τραπεζών διαµορφώνεται µε βάση
τις αρχές του ελεύθερου ανταγωνισµού, εντός των ορίων που
προβλέπει το κοινωνικό κεκτηµένο.

Καταθέτω, επίσης, για τα Πρακτικά έγγραφα της Τραπέζης της
Ελλάδος και του γενικού γραµµατέα της Ένωσης Ελληνικών
Τραπεζών. 

(Στο σηµείο αυτό η Υφυπουργός κ. Αικατερίνη Παπανάτσιου
καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Θα πω στη δευτερολογία µου τα υπόλοιπα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κεγκέρογλου,

έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κυρία Υπουργέ, το θέµα που

σας θέτω αφορά τη θωράκιση των συναλλαγών και όχι την εισα-
γωγή των ηλεκτρονικών συναλλαγών στο ελληνικό δίκαιο και στις
διαδικασίες του εµπορίου. 

Αυτό έχει ξεκινήσει. Υπάρχουν πάρα πολλά που µπορούν να
γίνουν για να προωθηθεί περαιτέρω, να δοθούν και κίνητρα. Κυ-
ρίως, όµως, πρέπει να εµπεδωθεί η ασφάλεια, να γνωρίζει ο
άλλος ότι είναι ασφαλής η συναλλαγή. 

Εποµένως, σε αυτά που σας έθεσα, που αποτελούν διαπιστω-
µένα προβλήµατα για τις ηλεκτρονικές συναλλαγές –και από την
ΕΣΕΕ και από άλλους φορείς και από τη Διεύθυνση Δίωξης του
Ηλεκτρονικού Εγκλήµατος-, θα πρέπει να τύχουν αντιµετώπισης.

Δεν είναι δυνατόν να µιλάµε σήµερα για πληρωµή µέσω POS
και τα χρήµατα να πηγαίνουν σε τράπεζα στη Βουλγαρία, που
έχουµε φοροαποφυγή, φοροδιαφυγή και αποφυγή των περιορι-
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σµών διακίνησης κεφαλαίου. Δεν είναι δυνατόν να υπάρχουν ηλε-
κτρονικές συναλλαγές και πραγµατικά να µην ολοκληρώνεται,
ιδιαίτερα σε αυτές που αφορούν ηλεκτρονικό εµπόριο.

Άρα, λοιπόν, υπάρχει ανάγκη να ληφθούν συγκεκριµένα
µέτρα. Θα σας πω µια σκέψη για παράδειγµα µε τα POS. Είναι
δυνατόν να κυκλοφορούν στην αγορά POS, τα οποία δεν είναι
πιστοποιηµένα, να µην υπάρχει ένας φορέας πιστοποίησης των
POS και να πούµε ότι αυτό είναι ελεύθερη αγορά; Αν είναι δυνα-
τόν! Δεν θα τρέχει το δηµόσιο από πίσω να ελέγχει. Θα πρέπει
εκ των προτέρων να υπάρχει η πιστοποίηση αυτού. Λέω µία από
τις πολλές δυνατότητες, οι οποίες υπάρχουν για να ελεγχθούν
τα πράγµατα και να εµπεδωθεί η ασφάλεια στις ηλεκτρονικές συ-
ναλλαγές. 

Για τις χρεώσεις: Κοιτάξτε δεν µπορεί σε µια χώρα όπου έχουν
επιβληθεί capital controls, δηλαδή ελεγχόµενο σύστηµα, όπου
έχουν γίνει οι τράπεζες τέσσερις και δεν υπάρχει ανταγωνισµός
πλέον στο τραπεζικό σύστηµα, να επικαλείστε –και ειδικά εσείς,
η λεγόµενη Αριστερά- τον ελεύθερο ανταγωνισµό. Αν είναι δυ-
νατόν! 

Για ποιον ελεύθερο ανταγωνισµό µιλάτε, όταν είναι τέσσερις
οι τράπεζες µε εναρµονισµένες πρακτικές µέσω της Ένωσης Ελ-
ληνικών Τραπεζών –µιλάµε για απολύτως εναρµονισµένες πρα-
κτικές, δεν τις ελέγχετε- και δεν µπορείτε να παρέµβετε, δεν
υπάρχει επιτροπή ανταγωνισµού να τις ελέγξει; Έχετε επιβάλει
capital controls και µιλάτε για ελεύθερο ανταγωνισµό; Ποια ελευ-
θερία έχει ο καταναλωτής; Τον δίνετε βορά στις τράπεζες και τις
υπερβολικές χρεώσεις. 

Κοιτάξτε, θα πρέπει να φέρετε και να νοµοθετήσετε πλαφόν
στις χρεώσεις στους καταναλωτές στις ηλεκτρονικές συναλλα-
γές. Αλλά σχετικά και µε τις διατραπεζικές, στις οποίες αναφερ-
θήκατε, αυτό που λέτε είναι αναληθές. Στη διατραπεζική
συναλλαγή, δηλαδή αν εσείς προσωπικά θέλετε να µεταφέρετε
χρήµατα από τον λογαριασµό σας από την Εθνική Τράπεζα σε
έναν άλλο λογαριασµό –το έχω πει πάρα πολλές φορές-, για πα-
ράδειγµα της Eurobank, ενός άλλου προσώπου, του παιδιού ή
κάποιου συγγενή, η χρέωση θα είναι και από την Εθνική ένα ευρώ
και από την Eurobank 3, 4, 5, 6 ευρώ.

Αυτό συµβαίνει µε όλες τις τράπεζες, δεν είναι µόνο οι συγκε-
κριµένες που είπα. Και η Πειραιώς και η Αlpha Βank το ίδιο κάνει.
Αυτό είναι χαράτσι, το οποίο επιβάλλεται λόγω των capital con-
trols. Όταν, λοιπόν, παίρνετε αναγκαστικά µέτρα θα έχετε και
αναγκαστική προστασία των καταναλωτών. Δεν µπορείτε να επι-
καλείστε την ελεύθερη αγορά. 

Άρα, λοιπόν, και για τα δύο θέµατα θα παρακαλούσα να υπάρ-
ξουν απαντήσεις ή, εφόσον δεν είστε έτοιµοι, τουλάχιστον να δε-
σµευτείτε ότι θα µελετήσετε µέτρα για τη θωράκιση των ηλεκτρο-
νικών συναλλαγών και βεβαίως, µέτρα για την προστασία των κα-
ταναλωτών και των συναλλασσόµενων µέσω ηλεκτρονικών συναλ-
λαγών, ότι δεν θα καταληστεύονται από τις τράπεζες. Μιλάµε για
εκατοµµύρια συναλλαγές και αυτή η µικρή υπερχρέωση είναι τε-
ράστιο ποσό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε. 
Τον λόγο έχει η Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Αικατερίνη Πα-

πανάτσιου. 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Κατ’ αρχάς θέλω να ξεκινήσω από το τελευταίο που είπατε. Ακρι-
βώς κι εσείς ο ίδιος παραδεχθήκατε ότι ο Ευρωπαϊκός Κανονι-
σµός 2015/751 αφορά σχέσεις µεταξύ τραπεζών.

Επανέρχοµαι στο κοµµάτι του ερωτήµατος όσον αφορά στη
θωράκιση των ηλεκτρονικών συναλλαγών. Όπως ανέφερα και
πριν, οι οδηγίες προς τις αρµόδιες υπηρεσίες, προς τα συνερ-
γεία διενέργειας επιτόπιων ελέγχων, περιγράφουν ακόµα µια δια-
δικασία προς την αρµόδια διεύθυνση τη ΔΗΛΕΔ για τη
δηµιουργία σχετικών αναφορών, προκειµένου, µε συνεκτίµηση
των λοιπών διαθέσιµων στοιχείων του TAXIS, να επιλεγούν οι
υποθέσεις µεταξύ των φορολογούµενων, αυτών που διέθεταν
αλλοδαπά POS για τη διεξαγωγή πλήρους φορολογικού ελέγ-
χου. 

Ήδη, σε συνεργασία µε την Οικονοµική Αστυνοµία ελέγχεται
το πελατολόγιο εταιρείας, η οποία εντοπίστηκε ότι προµήθευε
ελληνικές επιχειρήσεις µε συσκευές POS που εκκαθάριζαν συ-

ναλλαγές πληρωµών σε αλλοδαπή τράπεζα, ενώ οι σχετικές συµ-
βάσεις είχαν καταρτιστεί µετά την έναρξη των capital controls,
το γεγονός που δεν επιτρέπεται βάσει της ΠΝΠ «Επείγουσες
ρυθµίσεις για τη θέσπιση περιορισµών στην ανάληψη µετρητών
και τη µεταφορά κεφαλαίων». Τα ΑΦΜ των επιχειρήσεων αυτών
διασταυρώθηκαν µε τα στοιχεία TAXIS, προκειµένου να επιλε-
γούν υποθέσεις για περαιτέρω έλεγχο. 

Επίσης, κατά τη θερινή περίοδο, όπως έχουµε την ενηµέρωση
από τις αρµόδιες υπηρεσίες, σε κοινή δράση µε την Οικονοµική
Αστυνοµία διενεργήθηκαν από την ΥΕΔΔΕ εκτεταµένοι έλεγχοι
για τον εντοπισµό POS που εκκαθάριζαν συναλλαγές στο εξω-
τερικό και κατά τη διάρκεια των ελέγχων αυτών η Οικονοµική
Αστυνοµία εντόπισε τέτοιου είδους POS και προέβη σε κατασχέ-
σεις αυτών, η δε υπηρεσία ΥΕΔΔΕ καταλόγισε τις φορολογικές
παραβάσεις που διαπιστώθηκαν κατά τη διενέργεια των ελέγχων
και επεξεργάζεται πληροφοριακά δελτία που απέστειλε η Οικο-
νοµική Αστυνοµία και για τα οποία οι έλεγχοι που διενεργούνται
δεν έχουν ολοκληρωθεί. 

Επιπρόσθετα, η συγκεκριµένη υπηρεσία διενεργεί έρευνες στο
πελατολόγιο επιχειρήσεων, οι οποίες έχουν προµηθευτεί µηχα-
νάκια POS που εκκαθάριζαν συναλλαγές εκτός της χώρας, οι
οποίες βρίσκονται εν εξελίξει. 

Όσον αφορά Στο κοµµάτι των προµηθειών, σε κάθε περίπτωση
είναι γνωστό ότι οι συλλογικοί φορείς της αγοράς έχουν συνάψει
συµφωνίες µε τα πιστωτικά ιδρύµατα, οι οποίες προβλέπουν συ-
νολική προµήθεια αισθητά χαµηλότερη του 1%. Είχε ξεκινήσει
µε 2%-2,5% και αυτή τη στιγµή είναι πολύ χαµηλότερη από το
1%. 

Σύµφωνα µε τις δεσµεύσεις που έχουµε κάνει, θα προχωρή-
σουµε σε συµφωνία µε τις τράπεζες. Ήδη βρισκόµαστε σε αυτή
τη διαδικασία, προκειµένου να µειωθούν οι προµήθειες όσο γί-
νεται περισσότερο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι ο Πρωθυπουργός και Πρόεδρος της Κοινοβουλευ-
τικής Οµάδας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Αλέξης Τσίπρας και εκατόν σαράντα τρεις Βουλευτές του κόµ-
µατός του και ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας των
Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Πάνος Καµµένος και οκτώ Βουλευτές
του κόµµατός του υπέβαλαν πρόταση, σύµφωνα µε το άρθρο
148 του Κανονισµού της Βουλής, για τη συζήτηση του πορίσµα-
τος της Εξεταστικής Επιτροπής, σχετικά µε τη διερεύνηση της
νοµιµότητας της δανειοδότησης των πολιτικών κοµµάτων, καθώς
και των ιδιοκτητριών εταιρειών µέσων µαζικής ενηµέρωσης από
τα τραπεζικά ιδρύµατα της χώρας, που κατατέθηκε στην Ολοµέ-
λεια της Βουλής στις 25 Ιανουαρίου 2017. 

Επίσης, η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών
Υποθέσεων καταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του
Υπουργείου Εξωτερικών «Κύρωση του Πρωτοκόλλου για την
Προσχώρηση του Μαυροβουνίου στη Συνθήκη του Βορείου Ατ-
λαντικού». 

Περνάµε τώρα στην πρώτη µε αριθµό 370/23-1-2017 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Καρδίτσας του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Παναγιώτας Βράντζα προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την
ελληνοποίηση προϊόντων ζωικής προέλευσης. 

Κυρία Βράντζα, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΒΡΑΝΤΖΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, η ερώτηση αφορά τις ελληνοποιήσεις προϊόν-

των ζωικής προέλευσης. Πρέπει να πω ότι το πρόβληµα δεν
αφορά µόνο τα προϊόντα ζωικής προέλευσης, αφορά και τα φυ-
τικής. Ωστόσο, θα επικεντρώσω την ερώτησή µου σε αυτό. Απλά,
το επισηµαίνω, γιατί είναι σηµαντικό. 

Είναι, δυστυχώς, γνωστό σε όλους µας ότι η παραγωγή προ-
ϊόντων ζωικής προέλευσης παρουσιάζει µια σταθερά µειούµενη
πορεία τις τελευταίες δεκαετίες. Αναφέρω ενδεικτικά ότι η εγ-
χώρια παραγωγή του χοιρινού κρέατος καλύπτει το 35% της κα-
τανάλωσης, του βόειου λιγότερο από 20% και του αγελαδινού
γάλακτος µόλις το 23%. 

Αξίζει να σηµειωθεί, επίσης, ότι η αξία των εισαγωγών προϊόν-
των κρέατος  και γαλακτοκοµικών κοστίζουν στη χώρα περισσό-
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τερο από 2 δισεκατοµµύρια ευρώ ετησίως, ποσό το οποίο αντι-
στοιχεί σχεδόν στο µισό αγροτικό ΑΕΠ ή στο σύνολο των ετή-
σιων ενισχύσεων που λαµβάνουν οι Έλληνες παραγωγοί µέσω
της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ). 

Δυστυχώς, και µετά την εφαρµογή του συστήµατος διασύνδε-
σης επιχειρήσεων «Άρτεµις» δεν προέκυψαν τα αναµενόµενα
αποτελέσµατα. Η νοθεία και η παραπλάνηση ως προς την προ-
έλευση των προϊόντων παραµένει εκτεταµένη, µε καταστροφικά
αποτελέσµατα, τόσο για την ελληνική παραγωγή όσο και για τον
Έλληνα καταναλωτή. 

Κύριε Υπουργέ, η πώληση εισαγόµενων προϊόντων ως ελληνι-
κών δηµιουργεί συνθήκες αθέµιτου ανταγωνισµού και συµπιέζει
περαιτέρω την ήδη πενιχρή ή σε αρκετές περιπτώσεις ανύπαρ-
κτη κερδοφορία του Έλληνα παραγωγού, οδηγώντας τον νοµο-
τελειακά στον οικονοµικό αφανισµό. 

Είναι παραπάνω από βέβαιο ότι επιβάλλεται η άµεση λήψη µέ-
τρων, ώστε να διασφαλιστεί η βιωσιµότητα των αγροτικών επι-
χειρήσεων και να παταχθούν τα φαινόµενα εξαπάτησης και
κερδοσκοπίας σε βάρος των καταναλωτών. 

Στα µέτρα αυτά πρέπει επειγόντως να συµπεριληφθούν, όσον
αφορά το κρέας, η διασφάλιση αξιόπιστου ισοζυγίου µε ηλεκτρο-
νικό τρόπο τήρησης εισροών-εκροών σε καθένα από τα στάδια
διακίνησης κρέατος και προϊόντων κρέατος και φυσικά –εδώ
θέλω να επιµείνω- η άµεση θεσµοθέτηση της υποχρεωτικής ανα-
γραφής της χώρας προέλευσης στην ταµειακή µηχανή των κρε-
οπωλών. Αυτή την ώρα υπάρχει µόνο στη ζυγιστική µηχανή η
υποχρεωτική αναγραφή. 

Όσον αφορά το γάλα, θα πρέπει να εξασφαλιστεί αντίστοιχα
η αξιοπιστία του ισοζυγίου γάλακτος µε ουσιαστικούς ελέγχους
στις µεταποιητικές µονάδες, αλλά και η διασταύρωση των στοι-
χείων µε τα στοιχεία από τις δηλώσεις καλλιέργειας των παρα-
γωγών –εννοώ τις δηλώσεις ΟΣΔΕ- η εντατικοποίηση και
αυστηροποίηση των ελέγχων µε µεικτά κλιµάκια ελέγχου καθώς
και η εφαρµογή των επιβαλλόµενων ποινών. 

Επίσης, η αναβάθµιση του συστήµατος ΑΡΤΕΜΙΣ το οποίο έχει
επεκταθεί και στο γάλα πρόσφατα και η υποχρεωτική αναγραφή
–και εδώ θέλω να επιµείνω- της χώρας προέλευσης του γάλα-
κτος και των προιόντων γάλακτος στη συσκευασία.

Κύριε Υπουργέ, οι συνέπειες των ελληνοποιήσεων είναι κρίσι-
µες τόσο για την παραγωγή όσο και για την εθνική οικονοµία εν
γένει. Ερωτάσθε, λοιπόν, εάν προτίθεστε να λάβετε µέτρα και
ποια συγκεκριµένα, ώστε να εκλείψει το φαινόµενο των ελληνο-
ποιήσεων.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς. 
Τον λόγο έχει ο Υπουργός κ. Τσιρώνης για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Συµµερίζοµαι απόλυτα την ανησυχία της συναδέλφου για την

κρισιµότητα των ελληνοποιήσεων. Έχω ήδη πει σε οµιλία µου
στη Βουλή ότι τα περισσότερα κοµβικά ζητήµατα, τα οποία απα-
σχολούν την κτηνοτροφία και συνολικότερα την πρωτογενή πα-
ραγωγή, είναι αυτά τα οποία δυστυχώς δεν είναι στα µέσα
ενηµέρωσης. Ένα απ’ αυτά τα πολύ κοµβικά ζητήµατα είναι και
οι ελληνοποιήσεις. Και θα αναφέρω πολύ συνοπτικά –όσο µου
επιτρέπει η πρωτοµιλία µου- τα πράγµατα που προσπαθώ να
κάνω αυτόν τον καιρό.

Κατ’ αρχάς οι ελληνοποιήσεις, τουλάχιστον όσο αφορά το
κρέας, δεν γίνονται µόνο σε επίπεδο κρεοπωλείου. Ξεκινάνε από
τη στάνη, όπου µπορεί να έχουµε παράνοµη εισαγωγή ζώων, τα
οποία κάνουν λίγες µέρες στη στάνη και βαφτίζονται ελληνικά.
Έχουµε τη συνέχεια στο σφαγείο και τέλος έχουµε φυσικά το
λιανεµπόριο, το κρεοπωλείο.

Άρα, λοιπόν, εάν πάρουµε όλη αυτή τη γραµµή, όλη αυτή την
αλυσίδα και δούµε πού µπορούµε να παρέµβουµε, θα πω πάρα
πολύ συνοπτικά ότι η παρέµβασή µας θα εστιάσει σε τρία σηµεία.
Πρώτα απ’ όλα είναι σηµαντική η σήµανση όλων των ζώων τα
οποία υπάρχουν αυτή τη στιγµή στην Ελλάδα. Θα πρέπει όλα τα
ζώα να έχουν ηλεκτρονική σήµανση, η οποία αυτή τη στιγµή δεν
έχει απλωθεί παντού. Έχουµε και νέες τεχνολογίες, συζητάµε
νέες τεχνολογίες, όπως να σηµαδευτούν τα ζώα ακόµα και στο

οστούν, ώστε να είναι αδύνατη η µετακίνηση της ηλεκτρονικής
σήµανσης. Άρα τα ζώα που θα οδηγούνται στο σφαγείο θα πρέ-
πει να είναι όλα σηµασµένα.

Το δεύτερο σηµείο που δίνουµε µάχη είναι ότι όλα τα δελτία
για τα ζώα που πηγαίνουν για σφαγή, για θανάτωση, να είναι ηλε-
κτρονικά, να είναι µέσα στο «ΑΡΤΕΜΙΣ». Αυτή τη στιγµή είναι χάρ-
τινα αυτά τα δελτία. Άρα µπορεί κάποιος εκεί που λέει για εκατό
ζώα να προσθέσει µπροστά τον αριθµό «1» και να γίνουν χίλια
εκατό ζώα. Αυτό το χαρτί κάπου χάνεται, δεν µπαίνει στο σύ-
στηµα, δεν µπαίνει στο µητρώο, δεν ελέγχεται πουθενά.

Τρίτο σηµείο φυσικά –και συµφωνώ µαζί σας- είναι το να γρα-
φτεί η προέλευση του κρέατος στην ταµειακή µηχανή.

Όσον αφορά για το γάλα, ξέρω ότι δόθηκε και κερδήθηκε µια
µάχη στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Μέχρι τώρα δεν ήταν υποχρεω-
τικό. Ξέρετε ότι αυτή τη στιγµή θα µπορούσαµε να έχουµε βουλ-
γάρικο γάλα, αυτό να πηγαίνει σε ένα τυροκοµείο, το τυροκοµείο
να παράγει τυρί και το τυρί να λέγεται ελληνικό, ακριβώς επειδή
η επεξεργασία έγινε στην Ελλάδα. Αυτό έλεγε η Ευρωπαϊκή
Ένωση, αυτό έλεγαν οι οδηγίες. 

Αυτό σήµερα το αλλάζουµε. Πλέον µπορούµε -έγινε αυτό και
προβαίνουµε στις αναγκαίες νοµοθετικές ρυθµίσεις, αφού άλ-
λαξε ο κανονισµός- να είναι υποχρεωτική στην Ελλάδα η ανα-
γραφή της προέλευσης της πρώτης ύλης, το οποίο δεν
συνέβαινε µέχρι σήµερα και δεν συνιστούσε και παράβαση.

Τέλος, για να µην κουράζω στην πρωτοµιλία µου, θα αναφέρω
ότι αυτή τη στιγµή βελτιώνουµε σηµαντικά το σύστηµα «ΑΡΤΕ-
ΜΙΣ» και πραγµατικά από εκεί ξεκινάει η ρίζα του κακού. Αυτό
σηµαίνει και περισσότερα ηλεκτρονικά πεδία, τα οποία πρέπει να
αναγράφονται, και µεγαλύτερη λεπτοµέρεια στην πληροφορία
και ποιοτική ταξινόµηση κρεάτων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Τελειώνω, σε µισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Για παράδειγµα σήµερα ο καταναλωτής µπορεί να βλέπει τη

λέξη «βόειο» -δεν ξέρουµε όλοι την καθαρεύουσα- και να νοµίζει
ότι αγοράζει µοσχάρι, ενώ δεν είναι µοσχάρι. Είναι µεγάλο ζώο,
άρα άλλη ποιότητα κρέατος. Ή δεν έχουµε αυτή τη στιγµή ταξι-
νόµηση στα µέρη του κρέατος και αυτό δηµιουργεί πολύ µεγάλη
ζηµιά στον παραγωγό. Πρέπει φυσικά να έχουµε –το είπα προ-
ηγουµένως µε τα χάρτινα δελτία- ηλεκτρονική πρόσβαση στις
ΔΑΟΚ και φυσικά να έχουµε πολύ καλύτερη εποπτεία από τις
κεντρικές υπηρεσίες.

Είµαστε σε έναν δρόµο και το τονίζω. Είµαστε µαζί. Χθες το
βράδυ, για παράδειγµα, συµπτωµατικά –δεν είχε να κάνει µε την
ερώτηση- είχα στο γραφείο µου τη Διεπαγγελµατική Κρέατος.
Γιατί οι διεπαγγελµατικές είναι και ένας πυλώνας συνεργασίας
όλης της γραµµής, ώστε να µπορέσουµε να λύσουµε αυτά τα
προβλήµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρία Βράντζα, έχετε
τον λόγο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΒΡΑΝΤΖΑ: Ευχαριστώ.
Καταλαβαίνω από την απάντησή σας, κύριε Υπουργέ, ότι το

θέµα το ξέρετε και αντιλαµβάνεστε και τη σοβαρότητά του. Θέλω
να πω, βεβαίως, ότι είναι αίτηµα των παραγωγών. Ίσως δεν ακού-
γεται τόσο πολύ στα µπλόκα, στις ετήσιες κινητοποιήσεις τους,
αλλά είναι αίτηµα των πραγµατικών παραγωγών εδώ και χρόνια
και γι’ αυτό πρέπει επειγόντως να κάνουµε κάτι.

Ακριβώς γι’ αυτό, θέλοντας να καταστήσω απολύτως σαφές
το µέγεθος του προβλήµατος αλλά και τις συνέπειές του, θα θυ-
µίσω µερικά πράγµατα, που είµαι σίγουρη ότι τα ξέρετε, αλλά
θεωρώ ότι είναι σηµαντικό να ακουστούν εντός του ελληνικού
Κοινοβουλίου.

Η πορεία της αυτάρκειας για τη χώρα ως προς τα προϊόντα
κρέατος από το 1980 έως το 2010 είναι δραµατική. Από το 84%
πέφτει στο 53%. Πρόκειται για την περίοδο µετά την ένταξή µας
στην τότε ΕΟΚ. Αντίστοιχα, οι εισαγωγές αυξήθηκαν. Το 1986
ήταν στο 30,8% και το 2010 άγγιξαν το 47,7%, όταν οι εξαγωγές
του κλάδου παρέµειναν και παραµένουν ακόµη σε πολύ χαµηλά
επίπεδα.

Ως προς το γάλα, σύµφωνα µε τα στοιχεία του «ΕΛΓΟ», το
2016 παρήχθησαν πιθανόν –και θα εξηγήσω τι εννοώ µε το πιθα-
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νόν- πεντακόσιες πενήντα χιλιάδες τόνοι αγελαδινού γάλακτος,
όταν η κατανάλωση ήταν ένα εκατοµµύριο διακόσιες χιλιάδες
τόνοι. Βέβαια, όλα αυτά ενθαρρύνουν κάποιους να παραπλανούν
τους καταναλωτές και να κερδοσκοπούν σε βάρος τους.

Όπως ακριβώς είπατε, το 80% των Ελλήνων καταναλωτών βό-
ειου κρέατος σε µια πρόσφατη έρευνα έδειξε ότι θεωρεί ότι κα-
ταναλώνει ελληνικό µοσχάρι, όταν έχουµε επάρκεια µόλις στο
20%. Βεβαίως, η εικόνα συνεχίζεται και στα σηµεία λιανικής πώ-
λησης, που το σύνολο των κρεοπωλών αναγράφει τη φράση
«ντόπια κρέατα», όταν επίσης ξέρουµε ότι δεν είναι δυνατόν να
ισχύει αυτό. Είναι αντιληπτό, λοιπόν, ότι η παραπλάνηση του κα-
ταναλωτή είναι ο κανόνας και όχι η εξαίρεση.

Αξίζει να σηµειωθεί, επίσης, ότι µε δεκαπέντε χιλιάδες κρεο-
πωλεία ανά τη χώρα, εκατοντάδες σφαγεία, χιλιάδες κτηνοτρό-
φους και εµπόρους οι έλεγχοι των µεικτών κλιµακίων το 2014
έφθασαν τους χίλιους τριακόσιους πενήντα τέσσερις και το 2015
τους χίλιους τετρακόσιους τριάντα επτά. Με βάση τα διαθέσιµα
στοιχεία, από το σύνολο αυτών των ελέγχων –και θα αναφέρω
ακριβώς τα στοιχεία όπως τα έχω- το «όλα καλώς» αναφέρθηκε
µόνο για τετρακόσιες τριάντα περιπτώσεις. Πρόστιµα τελικά επι-
βλήθηκαν σε διακόσιες τριάντα επτά περιπτώσεις, τα οποία συ-
νολικά ήταν στο ύψος των 76.650 ευρώ. Είναι, δηλαδή, προφανές
ότι τα επιβαλλόµενα πρόστιµα είναι µηδαµινά, σε σύγκριση µε το
κέρδος που αποκοµίζουν αυτοί που παρανοµούν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Ένα λεπτό θα χρειαστώ ακόµη, κύριε Πρόεδρε.
Βεβαίως, δεν είναι µόνο η έλλειψη ελέγχων, η διαφθορά και η

ατιµωρησία στα στάδια της διακίνησης. Ένα µεγάλο µέρος του
προβλήµατος, όπως ακριβώς είπατε, ξεκινά από το στάδιο της
παραγωγής και της ίδιας της λειτουργίας του κράτους. Είναι
κοινό µυστικό ότι το ζωικό κεφάλαιο που δηλώνεται σήµερα είναι
αρκετά διαφορετικό απ’ αυτό που πραγµατικά υπάρχει. Τα ανύ-
παρκτα ζώα, εκτός των άλλων προβληµάτων που δηµιουργούν –
επιδοτήσεις, βοσκοτόπια κ.λπ.-, εξυπηρετούν σε µεγάλο βαθµό
και τα κυκλώµατα των ελληνοποιήσεων.

Από την άλλη, είναι πραγµατικά δύσκολο να εξηγήσει κανείς
γιατί δύο κρατικοί κατά βάση οργανισµοί, δηλαδή ο «ΕΛΓΟ – ΔΗ-
ΜΗΤΡΑ» και η Ελληνική Στατιστική Αρχή, εµφανίζουν τελείως
διαφορετικά στοιχεία για την ποσότητα του γάλακτος που εισά-
γεται και παράγεται στη χώρα, σε βαθµό που µερικές φορές ο
ένας να δίνει διπλάσια στοιχεία απ’ ό,τι ο άλλος οργανισµός.

Κύριε Υπουργέ, θεωρώ ότι µια από τις αιτίες που η χώρα βρί-
σκεται σήµερα στη µέγγενη του διεθνούς καπιταλισµού µέσω
των δανειστών, των εταίρων και των τραπεζιτών, είναι επειδή στο
παρελθόν υπήρξε ανοχύρωτη, χαλαρή και ανεκτική σε µικρότε-
ρης κλίµακας απατεώνες και εκβιαστές. Οι προηγούµενες κυβερ-
νήσεις όχι µόνο δεν αντιµετώπισαν τέτοιου είδους φαινόµενα,
αλλά αντίθετα σε κάποιες περιπτώσεις τα ενθάρρυναν και συµ-
πορεύτηκαν µε εκείνους που τα δηµιούργησαν.

Το κεφάλαιο των ελληνοποιήσεων είναι, κατά τη γνώµη µου,
µια από αυτές τις περιπτώσεις και θεωρώ ότι είναι ένα σοβαρό
θέµα, που µπορεί να λυθεί εύκολα, γρήγορα και δίκαια και να
έχουµε άµεσα θετικά αποτελέσµατα για τον Έλληνα παραγωγό
και την εθνική οικονοµία. Είναι µια ευκαιρία να βάλουµε το στίγµα
της δική µας Κυβέρνησης και να αποδείξουµε ότι δεν είµαστε
όλοι ίδιοι, αρκεί να τολµήσουµε.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Τσιρώνη, έχετε

τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πραγµατικά επισηµάνετε το πρόβληµα εκεί που υπήρχε. Θέλω

να ξεκινήσω απ’ αυτό που είπατε στο τέλος, ότι δυστυχώς οι πιο
αποψιλωµένες και υποστελεχωµένες υπηρεσίες και του ελληνι-
κού δηµοσίου, τουλάχιστον από τη µικρή µου εµπειρία, είναι οι
υπηρεσίες ελέγχων. Όπως έλεγα και στο προηγούµενο Υπουρ-
γείο, στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, και εδώ έχουµε αυτό το
φαινόµενο.

Έχουµε πάρα πολύ λίγους ανθρώπους, για να «πονάει» πραγ-
µατικά -πολύ σωστά το είπατε, για να «πονάει»- αυτόν που παρα-

νοµεί η παρανοµία. Όταν και αν τον πιάσεις, είναι τόσο σπάνια η
περίπτωση και τόσο µικρά τα πρόστιµα, που πραγµατικά προτιµά
να έχει αυτόν τον κίνδυνο και να παρανοµεί. 

Άρα αυτή τη στιγµή πρέπει να εστιάσουµε σε δυο ζητήµατα.
Είµαστε και σε µια διαβούλευση στο Υπουργείο για αυστηροποί-
ηση των ποινών, αλλά νοµίζω ότι το πιο οικονοµικό είναι αυτό
που ανέφερα πριν: η πρόληψη. Δηλαδή, το ηλεκτρονικό µητρώο
όλης της διακίνησης, ώστε να µην µπορεί ο άλλος να παρανοµή-
σει και όχι να περιµένει µήπως µπει ο έλεγχος για να τον ελέγ-
ξει.

Όσον αφορά το ποσοστό της αγοράς, πραγµατικά η δική µας
αγορά ήταν –όπως το είπατε σωστά- ένα ξέφραγο αµπέλι. Ένα
πελατειακό καθεστώς κυριαρχούσε στον πρωτογενή τοµέα, δεν
ενδιαφερόταν για τη βιωσιµότητα των προϊόντων, δεν ενδιαφε-
ρόταν για την τιµή εισροής-τιµή εκροής, ώστε να είναι βιώσιµες
και ανταγωνιστικές οι επιχειρήσεις µας.

Να σας πω, λοιπόν, ένα µεγάλο πρόβληµα, µια και το αναφέ-
ρατε, για να καταλαβαίνουν και οι τηλεθεάτριες και οι τηλεθεατές
που τυχόν παρακολουθούν, δηλαδή οι συµπολίτες µας, ότι σή-
µερα έχουν µπει στην αγορά –και είναι η περίοδος ειδικά που
αναφέρατε και δεν είναι η περίοδος απλώς που υπάρχει η Ευρω-
παϊκή Ένωση- οι χώρες του πρώην ανατολικού συνασπισµού.
Είναι χώρες οι οποίες είχαν πολύ χαµηλό επίπεδο διαβίωσης,
πολύ καλή οργάνωση, πολύ καλό µορφωτικό επίπεδο και άρα,
εύκολα και γρήγορα, δηµιούργησαν µια αγορά µε πάρα πολύ
φθηνές τιµές. Αυτά τα προϊόντα κατακλύζουν, γιατί δεν είναι τυ-
χαίο να µιλάµε συνέχεια για Πολωνία και για Βουλγαρία. Δεν µπο-
ρούµε να εγκαλούµε συνέχεια τους γείτονες, ότι δήθεν είναι
πάντα παράνοµοι. Δεν είναι καθόλου παράνοµοι. Πολλές φορές
αυτά τα προϊόντα νόµιµα εισάγονται και απλώς µετά ελληνοποι-
ούνται. Άρα το πρόβληµα είναι διττό. 

Έχετε πάντως -και θα κλείσω µε αυτό- απόλυτο δίκιο να λέτε
ότι ο Έλληνας καταναλωτής, παρά το γεγονός ότι υπάρχει µια
µικρή διαφορά στην τιµή, εµπιστεύεται την ποιότητα και εµπι-
στεύεται το τελικό προϊόν, ακόµα και σε συνθήκες κρίσης. Άρα,
αν πατάξουµε τις ελληνοποιήσεις, είναι φανερό ότι και θα µει-
ώσουµε το κόστος, γιατί θα αυξήσουµε την κατανάλωση του ελ-
ληνικού κρέατος, αλλά, ταυτόχρονα, θα µπορέσουµε να δώσουµε
µια ώθηση στην ελληνική οικονοµία απ’ αυτή την αύξηση ζήτησης
από το να µην εξαπατάται ο καταναλωτής. Σε αυτόν τον δρόµο εί-
µαστε και νοµίζω ότι ήδη έχουµε κάνει τη διαφορά. Τον τελευταίο
χρόνο όλα τα στατιστικά στοιχεία αυτό δείχνουν.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε. Αρκεί να αντικατασταθεί το «αν» από κάποια άλλη λέξη. 
Θέλω να γνωστοποιήσω στο Σώµα ότι δεν θα συζητηθεί η δεύ-

τερη µε αριθµό 368/20-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή
Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχε-
τικά µε την ανθελληνική δράση Τούρκων πρακτόρων και εκπρο-
σώπων τους στη Θράκη, λόγω αναρµοδιότητας.

Επίσης, δεν θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 364/20-1-2017
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Εµµανουήλ Κόνσολα προς την
Υπουργό Τουρισµού, σχετικά µε την έλλειψη δευτερογενούς και
εξειδικευµένης επεξεργασίας των στοιχείων των αφίξεων, που
δηµιουργεί ψευδή και ανακριβή εικόνα για τον τουρισµό µας,
λόγω απουσίας Υπουργών στο εξωτερικό. 

Οµοίως, δεν θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 369/23-1-2017 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Σερρών της Δη-
µοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Μιχαήλ Τζελέπη
προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε τη λήψη µέτρων για
την υποστελεχωµένη Διεύθυνση Αστυνοµίας Σερρών, λόγω
απουσίας του κ. Τόσκα. 

Για τον ίδιο λόγο δεν θα συζητηθεί η ένατη µε αριθµό 339/13-
1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β’
Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρούλια
προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την τροµοκρατική
επίθεση µε καλάσνικοφ κατά των ανδρών των ΜΑΤ. 

Επίσης, δεν θα συζητηθεί η έβδοµη µε αριθµό 341/16-1-2017
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς
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των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη µεταφορά χρηστών της
ΔΕΗ σε εταιρείες εναλλακτικών παρόχων ηλεκτρικής ενέργειας,
λόγω απουσίας του κ. Τσακαλώτου στο εξωτερικό. 

Θα συζητηθεί, όµως, τώρα η τέταρτη µε αριθµό 334/13-1-2017
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Άρτας της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Στύλιου προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τη λήψη µέτρων
δράσης για την αντιµετώπιση της γρίπης των πτηνών. 

Ο κ. Στύλιος έχει τον λόγο για δυο λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, πληθαίνουν οι αναφορές για τη λήψη µέτρων

σε όλη την Ευρώπη για την αντιµετώπιση του θανατηφόρου και
ιδιαίτερα µεταδοτικού στελέχους Η5Ν8 του ιού της γρίπης των
πτηνών. Το τελευταίο διάστηµα έχουν εµφανισθεί κρούσµατα
στη Ρουµανία, την Κροατία, τη Σερβία καθώς και στη γειτονική
Βουλγαρία. Πρόσφατα, σε άγριο πτηνό –κύκνος, που βρέθηκε
νεκρός στην περιοχή του Έβρου– επιβεβαιώθηκε κρούσµα του
στελέχους Η5Ν8. Ειδικότερα στις παραµεθόριες περιοχές της
Ελλάδος, που αποτελούν πύλες εισόδου, πρέπει να γίνουν οι κα-
τάλληλες ενέργειες, ώστε να αποφευχθεί η διάδοση της νόσου. 

Οι υπηρεσίες του Υπουργείου σας κάλεσαν τις κτηνιατρικές
υπηρεσίες της χώρας να είναι σε αυξηµένη εγρήγορση. Ωστόσο,
είναι υπό αµφισβήτηση κατά πόσον οι κατάλληλες οδηγίες έχουν
µεταφερθεί στους τελικούς αποδέκτες. Έκτοτε, επικρατεί ανα-
στάτωση στους πτηνοτρόφους, οι οποίοι δεν έχουν επαρκή κα-
θοδήγηση για τις ενέργειες που θα πρέπει να προβούν,
προκειµένου να αποτρέψουν τη µετάδοση της θανατηφόρου
ασθένειας στα εκτρεφόµενα πτηνά τους.  

Με βάση τα παραπάνω, ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ:
Υπάρχει επικαιροποιηµένο σχέδιο για την αποτροπή εξάπλω-

σης της θανατηφόρου νόσου των πτηνών στα εκτρεφόµενα
πτηνά; 

Ποιοι οι µηχανισµοί ελέγχου εφαρµογής όλων των προβλεπό-
µενων µέτρων βιοασφάλειας;

Υπάρχει στο Υπουργείο σας σχέδιο έκτακτης ανάγκης, σε πε-
ρίπτωση γενικευµένης εµφάνισης κρουσµάτων της γρίπης των
πτηνών σε πτηνοτροφικές εκµεταλλεύσεις;

Με δεδοµένο ότι είναι πιθανή η δυνατότητα µετάλλαξης του
ιού και εµφάνισης στελεχών που µεταδίδονται στον άνθρωπο, σε
ποια µέτρα προτίθεστε να προχωρήσετε και ποιο το χρονοδιά-
γραµµά τους; 

Υπάρχει συνεργασία για το θέµα αυτό µε το Υπουργείο Υγείας;
Υπάρχει επικαιροποιηµένο σχέδιο κοινής δράσης και ποιες ενέρ-
γειες περιλαµβάνει; 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Υπουργέ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαρι-

στούµε για την ακρίβεια στον χρόνο. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε. 
Πραγµατικά, θίγετε, κύριε συνάδελφε, ένα πολύ σηµαντικό

θέµα. Όµως, θα ήθελα να ξεκινήσω µε µια δήλωση, για να µην
έχουµε τα φαινόµενα της προηγούµενης φοράς, τα οποία έβλα-
ψαν πάρα πολύ την κτηνοτροφία µας. 

Η γρίπη Η5Ν8 δεν µεταδίδεται στον άνθρωπο. Δεν υπάρχει
καµµία απειλή για τη δηµόσια υγεία των πολιτών. Δεν πρέπει να
υπάρχει κανένας φόβος των πολιτών να καταναλώνουν αυτά τα
προϊόντα. Είναι µια καθαρή ζωονόσος. Είναι, όπως είπατε και
εσείς, πάρα πολύ επικίνδυνη για τα ίδια τα πουλιά, αλλά δεν έχει
κανέναν απολύτως κίνδυνο για τον άνθρωπο και για να επιση-
µάνω τον πανικό της προηγούµενης φοράς, που και η προηγού-
µενη γρίπη, η Η5Ν1, η οποία ήταν όντως µεταδόσιµη στον
άνθρωπο, είχε ελάχιστες απώλειες κυρίως πτηνοτρόφων, ανθρώ-
πων που ζούσαν µε τα πουλιά, και παρ’ όλα αυτά προκλήθηκε
αυτός ο µεγάλος πανικός και µια τεράστια οικονοµική ζηµιά, που
δεν είχε καµµία σχέση µε τον πραγµατικό κίνδυνο. 

Άρα µια παράκληση, γιατί είδα ότι η ερώτησή σας είναι πάρα
πολύ ακριβής και σας ευχαριστώ γι’ αυτό: Δεν πρέπει όσοι µας
ακούνε να νοµίζουν ότι αυτή τη στιγµή υπάρχει οποιοσδήποτε
κίνδυνος για τη δηµόσια υγεία. 

Συνεχίζοντας τώρα, θα ήθελα να πω ότι το Υπουργείο µας έχει
πάρει όλα τα αναγκαία µέτρα. Οι πτηνοτρόφοι µας είναι ενήµε-
ροι. Έχουµε αυτή τη στιγµή πραγµατικά οργανώσει όλο το σχέ-
διο. Το µοναδικό κρούσµα που έχουµε σε µονάδα, εκτός από τα
άγρια πουλιά που ελέγχονται, κυρίως στο Δέλτα του Έβρου,
στην ανατολική Μακεδονία-Θράκη, αλλά δεν έχουµε εκεί πέρα
πλήγµατα σε πτηνοτροφικές µονάδες, είναι στην Τρίπολη, στην
περιοχή της Αρκαδίας. 

Δεν εφησυχάζουµε. Έχουµε ήδη αναπτύξει ένα σχέδιο και µά-
λιστα, για να προλάβουµε το κακό, αυτή τη στιγµή σχεδιάζουµε
την υπουργική απόφαση, µε την οποία ο συναγερµός θα επεκτα-
θεί σε όλη την Ελλάδα. Γιατί, ξέρετε, το πρόβληµα εδώ είναι ότι
αυτό µεταδίδεται µε τα αποδηµητικά, που σηµαίνει ότι το µετα-
φέρουν πετώντας. Άρα δεν σηµαίνει ότι επειδή το κρούσµα είναι
τώρα στην Τρίπολη, το επόµενο θα είναι κάπου εκεί κοντά. Μπο-
ρεί το επόµενο να είναι κάπου πολύ µακριά και το ξέρετε πολύ
καλά. Άρα όλοι οι πτηνοτρόφοι µας θα πάρουν τα µέτρα, γιατί ο
προηγούµενος συναγερµός, των προηγούµενων δύο εβδοµά-
δων, αφορούσε µόνο τα δύο χιλιόµετρα ζώνης από εκεί που ήταν
το κρούσµα. Τώρα, για να προλάβουµε τα γεγονότα, πάµε πλέον
σε όλη την Ελλάδα. 

Τώρα όσον αφορά το ενδεχόµενο -το απίθανο µεν ενδεχόµενο,
αλλά βιοχηµικά δεν είναι απίθανο- της µετάλλαξης του ιού και
της δηµιουργίας ενός νέου στελέχους που να µπορεί να είναι νο-
σογόνο για τον άνθρωπο –πράγµατα τα οποία δεν τα αποκλείει
η επιστήµη- η ασφάλεια και η πολιτική που ακολουθούµε είναι
όσοι άνθρωποι εµπλέκονται στην πτηνοτροφία και στους ελέγ-
χους να κάνουν το εµβόλιο Η5Ν8, όχι γιατί κινδυνεύουν να νοσή-
σουν από αυτή τη νόσο, αλλά για να µη δηµιουργηθεί πιθανότητα
στον οργανισµό τους µιας τέτοιας σπάνιας πιθανής µετάλλαξης.
Άρα, αν είναι εµβολιασµένοι αυτοί που εµπλέκονται µε τον ιό,
αυτός ο κίνδυνος εκµηδενίζεται. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Στύλιο, έχετε

τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Κύριε Υπουργέ, είµαι της φιλοσοφίας και

της γνώµης ότι καλύτερα το προλαµβάνειν παρά το θεραπεύειν.
Θέλω, λοιπόν, να διευκρινίσω ορισµένα πράγµατα που δεν απαν-
τήθηκαν και έθεσα στο πρώτο µέρος της ερώτησής µου.

Ρώτησα αν υπάρχει επικαιροποιηµένο σχέδιο, διότι γνωρίζω
ότι το προηγούµενο σχέδιο που υπήρχε ήταν µε τη νόσο των πτη-
νών, η οποία εκδηλώθηκε το 2008. Άρα, από τότε, επειδή η τε-
χνολογία και η επιστήµη εξελίσσεται, ένα πιο επικαιροποιηµένο
σχέδιο θα είναι αυτό που θα µας βοηθήσει να είµαστε πολύ πιο
σύγχρονοι και πολύ πιο αποτελεσµατικοί. 

Επίσης, ρώτησα αν υπάρχουν µηχανισµοί ελέγχου εφαρµογής
όλων των προβλεπόµενων µέτρων βιοασφάλειας. Πώς η υπουρ-
γική απόφαση, την οποία εσείς θα βγάλετε, ή το σχέδιο αυτό θα
γνωρίζετε ότι εφαρµόζεται και θα έχουµε τα προσδοκώµενα προ-
ληπτικά µέτρα και την ασφάλεια την οποία θέλουµε; 

Επίσης, θέλω να διευκρινίσω το εξής: Με το Υπουργείο Υγείας
έχετε προληπτικά µια επικοινωνία, µια συνεργασία; 

Επίσης, θέλω να ρωτήσω το εξής: Στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή
έχετε θέσει το συγκεκριµένο θέµα; Έχει τεθεί ζήτηµα χρηµατο-
δότησης, σε περίπτωση που έχουµε µεγάλες απώλειες ζωικού
κεφαλαίου σε πτηνοτρόφους και λοιπά;

Αναφέρατε ένα κρούσµα που υπάρχει στην Αρκαδία, στην Τρί-
πολη. Έχω εδώ δηµοσίευµα –και θέλω να το καταθέσω στα Πρα-
κτικά– από την ιστοσελίδα voria.gr, που αναφέρεται στον κύκνο
του Έβρου. Έχω δηµοσίευµα από την ιστοσελίδα iefimerida.gr,
που αναφέρεται στην απόφαση των κτηνιατρικών υπηρεσιών της
Περιφέρειας Ηπείρου να ληφθούν προληπτικά µέτρα σε σχέση
µε τον συγκεκριµένο ιό. Έχω, επίσης, δηµοσίευµα που υπάρχει
στην ιστοσελίδα του ΣΚΑΪ και µια σειρά άλλων δηµοσιευµάτων
από το arcadiaportal.gr. 

Περιµένω, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, –και θέλω να τα καταθέσω
όλα αυτά, για να υπάρχουν στα Πρακτικά– να υπάρξει µια πιο
γρήγορη, πιο καλή αντιµετώπιση του θέµατος, για να µην χρει-
αστεί να κτίζουµε ένα σπίτι και να πηγαίνουµε να δίνουµε την
αποζηµίωση µετά, όταν γκρεµιστεί. Τι εννοώ; Εννοώ ότι ήδη στη
γειτονική Βουλγαρία, σύµφωνα µε τα δηµοσιεύµατα που κατα-
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θέτω, πάνω από τετρακόσιες χιλιάδες οικόσιτα πτηνά έχουν κα-
ταστραφεί και αυτό έχει κοστίσει πάνω από 500.000 δολάρια. 

Άρα, το λέω, για να µην χρειαστεί να πληρώνουµε. Αν χρει-
αστεί, όµως, έχετε επικοινωνήσει µε την Ευρωπαϊκή Ένωση, για
να εξασφαλίσετε ότι θα υπάρξει χρηµατοδότηση;

Ευχαριστώ πολύ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Στύλιος καταθέτει

για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα δηµοσιεύµατα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Τσιρώνη, έχετε
να προσθέσετε κάτι;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ναι, κύριε Πρόεδρε.

Κατ’ αρχάς, ήδη είπα ότι το σχέδιο είναι επικαιροποιηµένο και
περιλαµβάνει όλα αυτά τα µέτρα που προαναφέρατε. 

Πρώτα απ’ όλα, περιλαµβάνει την ταχύτατη αποστολή στην
Ευρωπαϊκή Ένωση όλων των σηµείων στα οποία έχει εµφανιστεί
αυτή τη στιγµή στη χώρα µας η νόσος. Άρα έχουµε µια διαρκή
επικοινωνία. Τα στοιχεία αυτά πηγαίνουν στους παραγωγούς
µας, αλλά και σε όσους έχουν οικόσιτα ζώα και ανακοινώνονται,
όπου χρειάζεται, στις αρµόδιες περιφερειακές υπηρεσίες, ώστε
να υπάρχει τάχιστη ενηµέρωση. 

Οι πτηνοτρόφοι µας αυτή τη στιγµή ξέρουν τη ρουτίνα που
πρέπει να ακολουθηθεί. Οι ίδιοι θέλουν να προστατεύσουν τα
ζώα τους και για αυτά τα στοιχεία είµαστε σε διαρκή επικοινωνία
µαζί τους. Μάλιστα, έχει συσταθεί από τις 12 Ιανουαρίου µια επι-
τροπή, η οποία κάνει ακριβώς αυτή τη δουλειά που αναφέρατε.

Από την άλλη µεριά, ξαναλέω ότι προχωρήσαµε ήδη σε κάτι το
οποίο τυπικά δεν είναι αναγκαίο, αλλά γίνεται για να µηδενίσει τον
κίνδυνο µετάλλαξης του ιού. Ήδη αυτή τη στιγµή εµβολιάζονται
για Η5Ν8 οι άνθρωποι που εµπλέκονται σε αυτή τη δραστηριό-
τητα: κτηνίατροι, πτηνοτρόφοι. Έχουµε, δηλαδή, προχωρήσει σε
αυτή τη φάση, ώστε να µην µεταδοθεί ο ιός ακόµα και από ανθρώ-
πους που δεν νοσούν. 

Από εκεί και πέρα, προφανώς, όπως, ήδη, προείπα η καραν-
τίνα, ο περιορισµός και ο υποχρεωτικός σταβλισµός όλων των
πτηνών, ώστε να µην είναι έξω και να µην µπορούν να έρθουν σε
επαφή µε άρρωστο ζώο, ήδη επεκτείνεται και µέσα στις επόµε-
νες µέρες θα επεκταθεί και σε όλη την Ελλάδα. 

Ευελπιστώ ότι προλάβαµε το κακό. Είδαµε τι έπαθαν οι γειτο-
νικές χώρες. Είµαστε µπροστά από το πρόβληµα. Τα µέτρα που
παίρνουµε αυτή τη στιγµή είναι πολύ πιο αυστηρά από αυτά τα
οποία απαιτεί η κατάσταση στην Ελλάδα. Στην Ελλάδα σάς λέω
ότι έχουµε ελάχιστα πτηνά τα οποία έχουν προσβληθεί. Όµως,
όπως πολύ σωστά είπατε –και συµφωνώ απόλυτα µαζί σας– δεν
παίρνουµε τα µέτρα µε βάση αυτό που έχουµε, αλλά µε βάση
αυτό που έπαθαν οι γείτονές µας. Παίρνουµε καθαρά προλη-
πτικά µέτρα. 

Το τελευταίο, το οποίο αναφέρατε, ήταν εάν αυτή τη στιγµή
έχουµε επικοινωνία µε την Ευρωπαϊκή Ένωση για πιθανές απο-
ζηµιώσεις σε ενδεχόµενο µιας επιδηµίας. Η Ευρωπαϊκή Ένωση
σε αυτά τα πράγµατα έχει πολύ συγκεκριµένες ρουτίνες. Η
νόσος αυτή είναι µια νόσος η οποία είναι στα κείµενα της Ευρω-
παϊκής Ένωσης. Υπάρχουν συγκεκριµένες προβλέψεις. Προσω-
πικά, δεν έχω κάνει κάποια ενέργεια ακόµα για αποζηµιώσεις,
γιατί για να γίνει αυτό, καταλαβαίνετε ότι πρέπει να έχουµε και
τα κρούσµατα. Νοµίζω ότι αυτή τη στιγµή δεν είναι σκόπιµο να
πάµε να τους πούµε τι θα κάνουµε εάν συµβεί. Αυτό, όπως πολύ
σωστά λέτε και εσείς, που είναι σκόπιµο αυτή τη στιγµή είναι να
προλάβουµε το κακό. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, σαράντα πέντε µαθητές και µαθήτριες και
πέντε εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 1ο Γυµνάσιο Δραπετσώ-
νας.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Θα συζητηθεί τώρα η ενδέκατη µε αριθµό 343/16-1-2017 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λέσβου του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σταύρου Τάσσου προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την
αποζηµίωση στο 100% των αγροτών και των κτηνοτρόφων της
Λέσβου για τις µεγάλες ζηµιές από τον χιονιά και τον παγετό.

Κύριε Τάσσο, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, οι ζηµιές που έγιναν από τον τελευταίο χιονιά

στις 11 Ιανουαρίου ήρθαν να προστεθούν στις µεγάλες κατα-
στροφές που προκλήθηκαν από τις πληµµύρες στο τέλος Νοεµ-
βρίου. Έχει καταστραφεί ζωικό, φυτικό κεφάλαιο, υποδοµές,
εγκαταστάσεις, αλλά έχει µειωθεί και η παραγωγή σε όσα ζώα
επέζησαν.

Αν κανείς πάει και περιοδεύσει σε περιοχές της Λέσβου, θα δει
ότι ειδικά στους ορεινούς όγκους στη νότια Λέσβο, στον Όλυµπο
και στη βόρεια Λέσβο, στο Λεπέτυµνο, οι καταστροφές είναι τε-
ράστιες. Όλα σχεδόν τα ελαιόδεντρα έχουν σπασµένα κλαδιά
από το βάρος του χιονιού, οι ελιές σε πάρα πολλές περιπτώσεις
έχουν σπογγοποιηθεί, έχουν ξεπαγιάσει δηλαδή, έχουν πέσει
οροφές ποιµνιοστασίων και έχουν καταστραφεί τα ποιµνιοστά-
σια, τα οποία έχουν καταπλακώσει και ζώα, τα οποία πέθαναν
είτε από την καταπλάκωση είτε από το κρύο. Η παραγωγή σε
γάλα όσων ζώων επέζησαν έχει µειωθεί στο 50%.

Είναι λογική, βέβαια, η απαίτηση των αγροτών και των κτηνο-
τρόφων να αποζηµιωθούν στο σύνολο των ζηµιών στο ζωικό, στο
φυτικό κεφάλαιο, στις υποδοµές και στη χαµένη παραγωγή.

Αυτό το παράπονο που άκουγα απ’ όλους ήταν ότι ο ΕΛΓΑ,
ενώ τους παίρνει τις εισφορές -και τώρα είναι γνωστό ότι αν δεν
καταβάλουν τις εισφορές, πηγαίνουν στην εφορία, οπότε δεν
µπορούν να αποφύγουν να τις καταβάλουν- είτε δεν τους απο-
ζηµιώνει καθόλου είτε τους αποζηµιώνει µερικώς και µε καθυ-
στέρηση.

Το ερώτηµα, λοιπόν, είναι αυτό: Τι θα κάνετε, ώστε να γίνει η
αποτίµηση των ζηµιών άµεσα και να αποζηµιωθούν άµεσα στο
100% των ζηµιών που έχουν υποστεί στο φυτικό, στο ζωικό κε-
φάλαιο, στις υποδοµές και στη χαµένη παραγωγή οι αγρότες και
οι κτηνοτρόφοι της Λέσβου;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Συµµερίζοµαι, κύριε συνάδελφε, το ενδιαφέρον και επαυξάνω
ότι πραγµατικά οι ζηµίες είναι πάρα πολύ µεγάλες και γι’ αυτόν
τον λόγο το Υπουργείο -για να ξεκινήσω πάλι από το τέλος- ήδη
αυτές τις µέρες έχει προβεί σε προκήρυξη για έκτακτες προσ-
λήψεις που προβλέπονται από τον νόµο. Μην αρχίσουν πάλι κά-
ποιοι φιλελεύθεροι να µας λένε ότι διορίζουµε τα δικά µας παιδιά
κρίνοντας εξ ιδίων. Πρέπει να γίνουν αυτές, ακριβώς για να
έχουµε τάχιστη αποζηµίωση.

Όσον αφορά, λοιπόν, τον ΕΛΓΑ, θα σας πω ότι όταν τον πα-
ραλάβαµε , οι αποζηµιώσεις γινόντουσαν µε καθυστέρηση πε-
ρισσότερη του χρόνου. Την περασµένη χρονιά που πέρασε οι
αποζηµιώσεις έγιναν περίπου στο επτάµηνο. Δεν λέω ότι είναι το
ιδανικό, αλλά ξέρω ότι υπάρχει και µια διαδικασία να δεις τη
ζηµία, αφού ολοκληρωθεί.

Σε αυτή την περίπτωση δίνουµε τη µάχη -και θα κριθούµε και
εδώ είµαστε µετά από λίγους µήνες- να µην ξεπεράσουν οι απο-
ζηµιώσεις αυτών των καταστροφών το τετράµηνο. Είναι µια
µάχη. Είναι µια δύσκολη µάχη, γιατί ξέρετε ότι και ο ΕΛΓΑ δεν
είναι µια υπηρεσία που την παραλάβαµε ρόδινη. Ήταν µια µαύρη
τρύπα µε δισεκατοµµύρια έλλειµµα, µε φοβερή διασπάθιση µαύ-
ρου χρήµατος. Τα ξέρετε και τα έχετε κι εσείς επισηµάνει επα-
νειληµµένα στο παρελθόν. Ήσασταν το κόµµα, που πραγµατικά
γι’ αυτό το θέµα έχετε δώσει µάχη. Τώρα τουλάχιστον που µι-
λάµε ο ΕΛΓΑ είναι ένας υγιής οργανισµός. Τουλάχιστον είναι
αυτός ο περίφηµος «κουµπαράς». 

Και εδώ πέρα ξεκαθαρίζω -και να το πούµε στις αγρότισσες
και στους αγρότες- ότι µακάρι κάποιος µόνο να πληρώνει και
ποτέ να µην πάρει. Γιατί ξέρετε πολύ καλά, όσοι ζήσαµε µέσα
στην παραγωγή, ότι η ζηµιά που παθαίνεις δεν είναι µόνο η ζηµία
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που θα σε αποζηµιώσει ο άλλος, αλλά είναι και η αποθετική
ζηµία, είναι το χάσιµο του χρόνου της παραγωγής, που σηµαίνει
πως ό,τι και να πάρεις όταν πάθεις µια ζηµιά, δυστυχώς, αυτό
δεν αναπληρώνεται.

Υπάρχει, επίσης, εκτός από τον ΕΛΓΑ και το µέτρο 5.2 από την
Ευρωπαϊκή Ένωση, το οποίο αναφέρεται ακριβώς σε τέτοιες θε-
οµηνίες. Άρα ενεργοποιούµε και αυτά τα χρήµατα.

Τέλος, για να κλείσω, υπάρχουν και τα ΠΣΕΑ, τα Προγράµµατα
Εκτάκτων Αναγκών, τα οποία, βέβαια, δεν είναι στη δική µας αρ-
µοδιότητα, αλλά στην αρµοδιότητα των περιφερειών και τα οποία
κάνουν ακριβώς τη δουλειά που αναφέρατε.

Ποια, δηλαδή, δουλειά κάνουν; Την άµεση αποζηµίωση, εκείνη
τη στιγµή, όταν υπάρχει έκτακτη ανάγκη, όταν ένας νοµός έχει
κηρυχθεί σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης, που εν τοις πράγµασι
θα την έκανε ο ΕΛΓΑ. Ο ΕΛΓΑ δεν µπορεί να κάνει ακαριαία απο-
ζηµίωση, αλλά φροντίζει τουλάχιστον για την ανακούφιση αν-
θρώπων που βρίσκονται σε έκτακτη ανάγκη. 

Ήδη αυτή τη στιγµή προσπαθούµε να ανακουφίσουµε τους
ανθρώπους στο Νευροκόπι -είµαστε σε επικοινωνία µαζί τους- οι
οποίοι είναι είκοσι µέρες µέσα στο χιόνι, αποκλεισµένοι. Άρα εκεί
κάτι πρέπει να γίνει.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς. 
Κύριε Τάσσο, έχετε τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Κύριε Υπουργέ, το πρόβληµα, όπως ξέ-

ρετε πολύ καλά, είναι γενικότερο και αφορά την επιβίωση της µι-
κροµεσαίας αγροτιάς, που, δυστυχώς, η πολιτική των διαδοχικών
κυβερνήσεων και της δικής σας Κυβέρνησης, σε σύµπνοια βέ-
βαια µε την Ευρωπαϊκή Ένωση, οδηγεί στο ξεκλήρισµά της. 

Προχθές, όταν είχαµε τη συζήτηση εδώ, στη Βουλή, για το
αγροτικό, νοµίζω ο Πρωθυπουργός συνειδητά είπε ψέµατα -γιατί
δεν µπορώ να πω ότι το αγνοούσε- ότι το 95% των αγροτών δη-
λώνει εισόδηµα κάτω από 8.500 ευρώ και εποµένως απαλλάσσε-
ται από φόρο. Ξέρει πολύ καλά ότι αυτό δεν ισχύει για το σύνολο
των αγροτών, ισχύει µόνο για τους κατά κύριο επάγγελµα αγρό-
τες, που είναι µόνο το 1/3 από τις οκτακόσιες περίπου χιλιάδες
αγροτών, οι οποίοι αυτή τη στιγµή παίρνουν κάποιας µορφής επι-
δοτήσεις. 

Άρα, λοιπόν, αυτό το αφορολόγητο των 8.500 ευρώ αφορά
µόνο διακόσιες εβδοµήντα περίπου χιλιάδες αγρότες. Οι υπόλοι-
πες πεντακόσιες τόσες χιλιάδες είναι προς ξεκλήρισµα. Γιατί όχι
µόνον θα πληρώνουν 22% φόρο από το πρώτο ευρώ, συν βέβαια
τις ασφαλιστικές εισφορές, που φτάνουν στο σηµείο το 70% του
εισοδήµατός τους να πηγαίνει ή σε φόρους ή σε εισφορές, αλλά
επιπλέον καλούνται να δεχθούν µειωµένες επιδοτήσεις. Άρα αυτοί
πηγαίνουν προς ξεκλήρισµα, να ξεπουληθούν δηλαδή στους µε-
γάλους αγρότες, µεγαλοκαπιταλιστές, που θα έχουν µεγάλες επι-
χειρηµατικές, καπιταλιστικές µονάδες.

Αυτό είναι το πρόβληµα και εδώ θα σας καταθέσω κι ένα ψή-
φισµα που είχαν τώρα οι αγρότες της Λέσβου, που συγκεντρώ-
θηκαν προχθές στην Καλλονή. Ήµουν και παρακολούθησα τη
συγκέντρωσή τους και µου έδωσαν το ψήφισµά τους. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σταύρος Τάσσος καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν ψήφισµα, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Η απαίτηση των αγροτών είναι, πρώτον, να υπάρξει η άµεση
αποζηµίωση στις ζηµιές, αυτό που είπαµε προηγουµένως. Επι-
πλέον, να καθιερωθεί αφορολόγητο 12.000 ευρώ για όλους τους
αγρότες και από κει και πέρα να υπάρξει προοδευτική φορολό-
γηση µέχρι 45% στους µεγαλοαγρότες, να τους δοθεί αφορολό-
γητο πετρέλαιο. 

Έχετε τους εφοπλιστές µε πενήντα έξι φοροαπαλλαγές, τους
δίνετε αφορολόγητο πετρέλαιο και στους αγρότες δεν δίνετε
αφορολόγητο πετρέλαιο. Για τους εφοπλιστές ακόµη και το ουί-
σκι που πίνουν στα γιοτ τους είναι αφορολόγητο. Έλεος! Ένας
εφοπλιστής µε ενάµισι εκατοµµύριο εισοδήµατα πληρώνει
10.000 ευρώ φόρο, γιατί τόσο είναι αυτό που αναλογεί στο κα-
ράβι, γιατί η φορολογία γίνεται ανάλογα µε τους χώρους. 

Δεν είναι δυνατόν, δηλαδή συνέχεια να πληρώνουν αυτοί -και
αυτοί, βέβαια, που πληρώνουν δεν είναι άλλοι από τους µικρούς

και τους µεσαίους- για να εξυπηρετηθεί η κερδοφορία του µε-
γάλου κεφαλαίου. Κι αυτή είναι µια συνειδητή επιλογή που κά-
νετε και εσείς και η Ευρωπαϊκή Ένωση, βέβαια, η οποία είναι
αυτή που, εν πάση περιπτώσει, δίνει τον ρυθµό σε αυτές τις πε-
ριπτώσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Περιοριστείτε στην
ερώτηση, κύριε Τάσσο, γιατί έχετε επεκταθεί.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Άρα, λοιπόν, πέρα από την άµεση αποζη-
µίωση των αγροτών πρέπει να πάρετε και µέτρα, ώστε να ενισχυ-
θεί -αν θέλετε πραγµατικά και αυτά που λέτε ισχύουν- η µικρή
και η µεσαία αγροτιά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κύριος Υπουργός
έχει τον λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, χαίροµαι που στη
δευτερολογία σας απαντήσατε πολιτικά, γιατί αποδεικνύει του-
λάχιστον ότι όσον αφορά το τεχνικό σκέλος των αποζηµιώσεων
µάλλον τα πάµε καλά και η απάντησή µου σας κάλυψε. Αφού,
λοιπόν, κάνετε πολιτική τοποθέτηση, θα κάνω κι εγώ πολιτική το-
ποθέτηση.

Κατ’ αρχάς τα νούµερα που λέτε δεν είναι ακριβώς όπως τα
λέτε. Πρώτα απ’ όλα, όταν κάποιος έχει ένα άλλο κύριο επάγ-
γελµα και είναι δεύτερο το επάγγελµα του αγρότη, θα ήταν ανι-
σονοµία απέναντι στους συναδέλφους του, αν είναι µπακάλης
απέναντι στους υπόλοιπους µπακάληδες, αν είχε αυτή την εύ-
νοια, επειδή είναι και αγρότης. 

Άρα εδώ ανοίγετε ένα ζήτηµα, το οποίο είµαι διατεθειµένος να
το συζητήσω, παρ’ όλο που δεν είναι της αρµοδιότητάς µου,
αλλά δεν χωρά, όπως καταλαβαίνετε, σε αυτή την κουβέντα. 

Στο φορολογικό ξέρετε και ξέρουµε ότι και οι ίδιοι διαµαρτύ-
ρονται, γιατί εγώ είµαι κάθε µέρα εκεί µε τους αγρότες και µι-
λάµε.

Πριν από λίγο καιρό στη Λέσβο µάς κατηγόρησαν για το αντί-
θετο από αυτό που µας κατηγορείτε εσείς, δηλαδή ότι εµείς ευ-
νοούµε τον µικρό που δεν νοιάζεται να µεγαλώσει την παραγωγή
του –η γνωστή νεοφιλελεύθερη λογική- και κάθεται, λέει, στο κα-
φενείο. Δεν κάθεται όµως, το ξέρετε και το ξέρω. Αντίθετα, τον
µεγάλο που είναι ο πυλώνας της οικονοµίας και βγάζει 80.000,
100.000, τον χτυπάµε. 

Δεν µπορεί από τη µια µεριά να λέµε ότι χτυπάµε τον µεγάλο
και από την άλλη να χτυπάµε τον µικρό. Ποια αλήθεια ισχύει; Όχι
τόση αντίφαση. Οι αγρότες ξέρουν. Όταν πάρουν στο σπίτι τους
το χαρτί της εφορίας σε λίγους µήνες, θα καταλάβουν ποιος λέει
αλήθεια και ποιος λέει ψέµατα. 

Πρέπει να επισηµάνω κάτι, γιατί συνέχεια καταφέρεστε ενάν-
τια στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ενώ ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι
αυτά ακριβώς που ζητάτε σε επιδοτήσεις -και είναι οι άνθρωποι
στους δρόµους γι’ αυτές τις επιδοτήσεις- είναι κονδύλια της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Κουτσή-στραβή, να την αλλάξουµε. Εγώ την
έχω κατηγορήσει επανειληµµένα. Δεν είναι αυτό που θέλω, αλλά
είναι µια µεγάλη υπερεθνική οντότητα που µπορεί να αντισταθεί
στις πολυεθνικές, ενώ καµµία χώρα µεµονωµένα δεν µπορεί, το
ξέρετε και το ξέρω.

Να πω και κάτι άλλο για να κλείσω. Μιλήσαµε προηγουµένως
για τα έντονα καιρικά φαινόµενα και είπαµε ότι είναι καλύτερο
το προλαµβάνειν παρά το θεραπεύειν. Σας θυµίζω, λοιπόν, ότι
σε αυτήν εδώ την Αίθουσα, ήµασταν πάλι µαζί όταν σας είχα πει
ότι η κλιµατική αλλαγή είναι εδώ, θα µας χτυπήσει τώρα. Τώρα
µας χτυπάει η κλιµατική αλλαγή. Δεν θα περιµένουµε πότε θα
έρθει ο σοσιαλισµός για να τη θεραπεύσουµε.

Ξαφνικά µου λέτε ότι είχαµε φέτος κυκλώνα στην Ηλεία, θεο-
µηνία στην Αχαΐα, τεράστιες καταστροφές. Τα έντονα καιρικά
φαινόµενα, που είναι επιστηµονικώς αποδεδειγµένα, χτυπάνε σή-
µερα και χτυπάνε ποιον; Χτυπάνε τον φτωχό και τον αδύναµο,
όχι µόνο τον φτωχό και αδύναµο Έλληνα, αλλά τις φτωχές και
αδύναµες χώρες. 

Σας είπα, λοιπόν, να κάνουµε µια συµµαχία για να µπορέσουµε
να αµυνθούµε ενάντια στο φαινόµενο που έχουµε εδώ και τώρα,
εσείς µας είπατε ότι αυτό δεν µπορεί να γίνει σε συνθήκες καπι-
ταλισµού. Θα περιµένουµε πότε θα έρθει ο σοσιαλισµός για να
θεραπεύσουµε το πρόβληµα. 
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ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Τα λέτε σε εµάς αυτά τα πράγµατα;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Δυστυχώς όµως για τον αγρότη µας,
τώρα έχουµε τη θεοµηνία και έπρεπε τώρα να την αντιµετωπί-
σουµε, γιατί αυτά τα φαινόµενα θα ενταθούν. Σας το είχα πει
τότε. Τη θυµόσαστε την κουβέντα και σας ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Η τρίτη µε αριθµό
91/5-10-2016 ερώτηση του Δ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βου-
λευτή Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικήτα Κακλαµάνη
προς τον Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής, σχετικά µε το
πρόγραµµα ενοικίασης διαµερισµάτων σε πρόσφυγες από την
Εταιρεία Ανάπτυξης και Τουριστικής Προβολής Αθηνών (ΕΑΤΑ)
δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας του κ. Μουζάλα στο εξωτερικό.

Η τρίτη µε αριθµό 367/20-1-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Εύβοιας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή
Αυγή κ. Νικολάου Μίχου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά
µε την «απαράδεκτη εκτόπιση τριάντα έξι χιλιάδων επτακοσίων
εξήντα εννέα τέκνων Ελλήνων από τους βρεφονηπιακούς σταθ-
µούς», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κ. Σκουρλέτη.

Θα συζητηθεί η έβδοµη µε αριθµό 363/19-1-2017 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Ζ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και
Βουλευτή Α’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Σπυρίδωνος Λυκούδη προς
τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, σχετικά µε τη χορήγηση
αδειών για τα καταστήµατα υγειονοµικού ενδιαφέροντος.

Κύριε Λυκούδη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευ-

χαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ξέρετε ότι µε την παράγραφο 2 του άρθρου

28 του ν.4442, προκειµένου να χορηγηθεί άδεια υγειονοµικού εν-
διαφέροντος σε κατάστηµα που το ζητάει, απαιτείται άδεια από
τον προϊστάµενο της αρµόδιας υπηρεσίας του δήµου, στην πε-
ριφέρεια του οποίου πρόκειται να λειτουργήσει το κατάστηµα,
µε τη βεβαίωση ότι η συγκεκριµένη δραστηριότητα µπορεί να
λειτουργεί στη συγκεκριµένη θέση. 

Προκειµένου να χορηγηθεί αυτή η βεβαίωση, η αρµόδια υπη-
ρεσία του δήµου οφείλει προηγουµένως να διερευνήσει τις υφι-
στάµενες χρήσεις γης και άλλους περιορισµούς, να χορηγήσει
δε τη βεβαίωση εντός δεκαπέντε ηµερών από την υποβολή της
σχετικής αίτησης και αν παρέλθει άπρακτη η προαναφερόµενη
προθεσµία, θεωρείται ότι η βεβαίωση έχει χορηγηθεί. Αυτό είναι
γνωστό. Πάνω σε αυτά τα πατήµατα των άρθρων και των παρα-
γράφων προχωράµε.

Με βάση τη συζήτηση που έχω κάνει εγώ µε τις Κινήσεις Πο-
λιτών στις περιοχές των οποίων υπάρχει ανάπτυξη τέτοιας δρα-
στηριότητας και κυρίως µε την ιδιαιτέρως δραστήρια Κίνηση
Πολιτών Κολωνακίου, όπου τώρα τελευταία υπάρχει ανάπτυξη
πληθώρας καταστηµάτων υγειονοµικού ενδιαφέροντος, υπάρχει
µια ένσταση για το κατά πόσο είναι εύκολο ή µπορεί ή είναι απο-
τελεσµατικό η αρµόδια υπηρεσία του δήµου να εκπληρώσει αυτό
το καθήκον, µε την έννοια ότι είναι µια διοικητική υπηρεσία που
δεν έχει νοµική παίδευση. Άρα εξαιρετικά δύσκολα µπορεί να ερ-
µηνεύσει κανονισµούς πολυκατοικιών, χρήσεις γης της περιοχής,
για να µπορέσει να παράσχει µια τέτοια βεβαίωση. Υπάρχει, λοι-
πόν, µια ένσταση σε αυτό το ζήτηµα.

Και, επίσης, η κίνηση των πολιτών, µε την οποία εγώ έχω έρθει
σε επαφή κι έχω πάρει τα αντίστοιχα στοιχεία, θεωρεί ότι η κοινή
υπουργική απόφαση, που πρόκειται να εκδοθεί, θα µπορούσε να
αναγράφει ότι απαιτείται, αλλά και αρκεί, η υποβολή µιας υπεύ-
θυνης δήλωσης σε αυτή την υπηρεσία από τον ενδιαφερόµενο
του διαχειριστή της πολυκατοικίας ή του ιδιοκτήτη του χώρου
στον οποίο θα εγκατασταθεί το συγκεκριµένο κατάστηµα, στην
οποία να δηλώνεται ότι ο κανονισµός της πολυκατοικίας ή αν δεν
υπάρχει κανονισµός, η πλειοψηφία των ιδιοκτητών των διαµερι-
σµάτων της πολυκατοικίας, δεν απαγορεύει τη χρήση σε αυτό
τον χώρο τέτοιου καταστήµατος υγειονοµικού ενδιαφέροντος.

Ίσως, λένε οι πολίτες –και θα ήθελα την απάντησή σας, για να
διευκολύνουµε µε αυτή τη συζήτηση- θα µπορούσαν ενδεχοµέ-
νως να ξεπεραστούν γραφειοκρατικές δυσκαµψίες που, κατά τη
δική τους άποψη, οφείλονται στο γεγονός ότι δεν έχει ιδιαίτερη
δυνατότητα να διερευνήσει αυτά τα ζητήµατα η αρµόδια υπηρε-
σία του δήµου.

Στη δευτερολογία µου θα σας πω και µερικά άλλα πράγµατα,
αλλά νοµίζω ότι αυτά είναι τα βασικά. 

Κι ευχαριστώ εκ των προτέρων, κύριε Υπουργέ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο κ. Χα-

ρίτσης.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-

µίας και Ανάπτυξης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Λυκούδη, θα µου επιτρέψετε να πω ότι δεν µου αρέσουν

οι πολύ βαρύγδουπες εκφράσεις, αλλά στη συγκεκριµένη περί-
πτωση, για τον ν.4442/2016, τον οποίο ψηφίσαµε µόλις πριν από
λίγο καιρό, τον Νοέµβριο του 2016, µπορούµε να µιλήσουµε για
µια µεταρρυθµιστική τοµή. Και γιατί µπορούµε να µιλήσουµε για
µια µεταρρυθµιστική τοµή; 

Διότι πέρα από τις όποιες επιµέρους διατάξεις και προβλέψεις
του συγκεκριµένου νόµου, αλλάζει η φιλοσοφία ακριβώς της δια-
δικασίας αδειοδότησης. Περνάµε, δηλαδή, από µια διαδικασία
εκ των προτέρων αδειοδότησης µέσα από γραφειοκρατικές και
χρονοβόρες διαδικασίες, οι οποίες, αν θέλετε, δυσχέραιναν και
τη λειτουργία και την αδειοδότηση των επιχειρήσεων, αλλά και
την προστασία του δηµοσίου συµφέροντος, σε µια διαδικασία η
οποία περιλαµβάνει την αδειοδότηση σε πραγµατικές συνθήκες
λειτουργίας των επιχειρήσεων εκ των υστέρων –δηλαδή ex post
διαδικασία αδειοδότησης- η οποία λαµβάνει υπ’ όψιν, λοιπόν,
ακριβώς τον τρόπο λειτουργίας σε πραγµατικές συνθήκες και όχι
σε συνθήκες που πολλές φορές βάσει της γραφειοκρατίας ήταν
εικονικές.

Αυτό νοµίζουµε ότι αποτελεί µια σηµαντική τοµή που θα δώσει
τη δυνατότητα στις επιχειρήσεις να λειτουργήσουν σε ένα οικο-
νοµικό περιβάλλον πιο ευνοϊκό γι’ αυτές. 

Σε σχέση µε την ερώτηση που κάνετε για τα καταστήµατα υγει-
ονοµικού ενδιαφέροντος και τις αρµοδιότητες των δήµων, νο-
µίζω ότι αυτό είναι ένα θέµα το οποίο είχαµε συζητήσει και κατά
τη διαδικασία διαβούλευσης του νοµοσχεδίου στην αρµόδια επι-
τροπή της Βουλής, αλλά θα µου επιτρέψετε να επαναλάβω κά-
ποια πράγµατα τα οποία είχαµε πει κι εκεί.

Η χορήγηση της άδειας από την Επιτροπή Ποιότητας Ζωής,
από την οποία γινόταν µέχρι σήµερα, από ένα αιρετό όργανο δη-
λαδή, γινόταν µε µια ad hoc διαδικασία, η οποία πολλές φορές
δεν ακολουθούσε, αν θέλετε, µια τυπική διαδικασία αδειοδότη-
σης. Το σηµαντικό, όµως, στοιχείο είναι ότι οι αιρετοί εκπρόσω-
ποι της αυτοδιοίκησης, οι αιρετοί εκπρόσωποι του δήµου
παραµένουν υπεύθυνοι για τον σχεδιασµό και τον συντονισµό
όλης της διαδικασίας αδειοδότησης στην περιοχή ευθύνης τους,
στα όρια του δήµου τους.

Στη θέση, όµως, της προέγκρισης, ακριβώς για να έχουµε µια
διαδικασία, η οποία θα είναι τεχνικά άρτια, αντικειµενική και διά-
φανη, προχωρούµε στη διαδικασία αυτή που ακολουθείται και
για την οποία υπεύθυνη και αρµόδια είναι η ίδια ακριβώς υπηρε-
σία, η οποία, έτσι κι αλλιώς, και στο προηγούµενο καθεστώς,
ήταν η υπηρεσία η οποία εισηγείτο στην Επιτροπή Ποιότητας
Ζωής του δηµοτικού συµβουλίου για την αδειοδότηση. 

Δεν αλλάζει, λοιπόν, αν θέλετε, ο χαρακτήρας και ο φόρτος
εργασίας της συγκεκριµένης υπηρεσίας. Αυτό το οποίο αλλάζει
είναι ότι από την απλή εισήγηση πλέον προχωρούµε στην ολο-
κλήρωση της διαδικασίας από την ίδια την αρµόδια υπηρεσία, µε
έναν τρόπο διοικητικό και αντικειµενικό και όχι βεβαίως, µε τις
υποκειµενικότητες που πολλές φορές συνεπάγεται µια διαδικα-
σία από ένα αιρετό σώµα.

Σε σχέση τώρα µε το ζήτηµα των εγγράφων και των δικαιολο-
γητικών που συνυποβάλλονται, να σας πω ότι, όπως προβλέπει
άλλωστε ο σχετικός νόµος, προχωρά η διαδικασία έκδοσης της
σχετικής κοινής υπουργικής απόφασης από τα συναρµόδια
υπουργεία. 

Σε σχέση µε το δικαιολογητικό που θα απαιτείται για την
ίδρυση καταστήµατος υγειονοµικού ενδιαφέροντος σε πολυκα-
τοικία, πράγµατι σε περίπτωση που υπάρχει ο κανονισµός της
πολυκατοικίας, όπως κι εσείς αναφέρετε στην ερώτησή σας και
µόλις είπατε, θα απαιτείται µια υπεύθυνη δήλωση ότι ο κανονι-
σµός δεν απαγορεύει τη λειτουργία καταστήµατος υγειονοµικού
ενδιαφέροντος.

Σε περίπτωση που δεν υπάρχει τέτοιος κανονισµός, εξετάζον-
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ται αυτή τη στιγµή διάφορες προτάσεις. Ανάµεσά τους είναι και
η πρόταση την οποία καταθέσατε και εσείς. Βεβαίως είµαστε
ανοικτοί και σε άλλες προτάσεις οι οποίες µπορεί να κατατεθούν
και από τους φορείς και από την Κοινωνία των Πολιτών, οι οποίοι
ενδιαφέρονται για το συγκεκριµένο ζήτηµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ. Έχετε και τη δευτερολογία σας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, δεκαέξι µαθήτριες και µαθητές και δύο εκπαι-
δευτικοί συνοδοί τους από το 1ο Δηµοτικό Σχολείο Αγίου Ιωάννη
Ρέντη. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο κ. Σπυρίδων Λυκούδης.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Κύριε

Υπουργέ, νοµίζω ότι από το περιεχόµενο της ερώτησης αλλά και
από τον τρόπο και το ύφος µου µε το οποίο παρουσιάστηκε η
ερώτηση, αντιλαµβάνεστε ότι το µόνο πράγµα που δεν επιδιώκω,
είναι να αναπτύξουµε αντιθέσεις επ’ αυτού. Αντιθέτως θέλω να
σας πω, ότι αναµφισβήτητα συµφωνώ µαζί σας ότι επιχειρήθηκε
στη Βουλή –µε όλους µας και από όλους- µια νοµοθέτηση τέτοια,
που να τακτοποιεί ζητήµατα που δεν ήταν τακτοποιηµένα από το
παρελθόν. Το ζήτηµα είναι να δούµε, αν υπάρχουν πλευρές που
πρέπει να δούµε ξανά και αν υπάρχουν ζητήµατα που πρέπει να
καλυτερέψουµε. Αυτό το νόηµα έχει η ερώτηση.

Κοιτάξτε, θα σας πω κάτι που το αντιλαµβάνεστε. Κατ’ αρχάς
ας ξεκινήσουµε από µία παραδοχή. Ο λαός µας είναι ένας λαός
µε κοινωνικότητα. Οι άνθρωποι θέλουν να συναντιούνται, να βρί-
σκονται σε µέρη όπου µπορούν να ψυχαγωγούνται, να µιλάνε ή
να περνούν την ώρα τους στον ελεύθερο χρόνο τους. Ένας τέ-
τοιος λαός είµαστε. Δεν είµαστε λαός κλεισµένος στα σπίτια του.
Όµως αυτό δεν σηµαίνει ότι µία πόλη που έχει την ανάγκη να κα-
τοικηθεί και στην οποία θα αναπτυχθούν και βιοτεχνίες και επαγ-
γέλµατα, πρέπει να αισθανθεί το µεγάλο βάρος µόνο αυτής της
πλευράς της κοινωνικότητας, δηλαδή αυτής που έχει σχέση µε
τα κέντρα υγειονοµικού ενδιαφέροντος. Αυτό είναι σαφές. Πρέ-
πει να το προλάβουµε, γιατί προφανώς οι άνθρωποι έχουν την
ανάγκη να βγουν από τα σπίτια τους, αλλά θέλουν πάρα πολύ κι
όταν µένουν στα σπίτια τους να µένουν στα σπίτια τους και να
µη συνεχίζουν να είναι στα κέντρα υγειονοµικού ενδιαφέροντος,
νοµίζοντας ότι έχουν πάει στα σπίτια τους. Αυτή είναι µία παρα-
δοχή που νοµίζω ότι την κάνουµε όλοι.

Εγώ ξέρω ότι γίνονται προσπάθειες. Εχθές κιόλας –δεν ξέρω
πώς ρυθµίζονται οι κυβερνητικές αρµοδιότητες- ο καλός φίλος
Κώστας Πουλάκης, ο Γραµµατέας του Υπουργείου Εσωτερικών,
µου είπε ότι ασχολείται µε το θέµα και ότι έχει έρθει σε επαφή
µε τις κινήσεις των πολιτών. Άρα είµαστε σε µία διαδικασία στο
πλαίσιο της οποίας πολλά πράγµατα µπορούν να λυθούν. 

Όµως θα ήθελα ακόµα να σας επισηµάνω κάτι µήπως υπάρχει
καµµία απάντηση. Η γνωστοποίηση αυτής της διαδικασίας προ-
βλέπεται να πραγµατοποιείται αποκλειστικά µέσω του Ολοκλη-
ρωµένου Πληροφοριακού Συστήµατος Άσκησης
Δραστηριότητας και Ελέγχων του άρθρου 14. Όµως νοµίζω –
υποθέτω ότι το ξέρετε- ότι έχει προκαλέσει ενστάσεις στους Ορ-
γανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης σχετικά µε την εφαρµογή του.
Ειλικρινά δεν είµαι ο καταλληλότερος, για να σας πω ποιες πλευ-
ρές είναι αυτές που αµφισβητούνται από τους αυτοδιοικητικούς
φορείς. Όµως θα ήθελα να µου πείτε, αν ξέρετε, πώς µπορούν
να ξεπεραστούν προβλήµατα τα οποία θέτουν οι αυτοδιοικητικοί
φορείς.

Τέλος, κλείνω επαναλαµβάνοντας αυτό που είπα στην αρχή.
Εγώ είµαι ένας άνθρωπος που γεννήθηκα και µεγάλωσα στην
Αθήνα. Τη ζω, την ξέρω και την αγαπώ σαν πόλη. Υπάρχει ένα
ζήτηµα. Πώς µπορούµε να κάνουµε την Αθήνα να µην είναι µία
σκοτεινή πόλη; Εµένα µε πιάνει η καρδιά µου, όταν ανεβοκατε-
βαίνω την Πανεπιστηµίου και την Σταδίου τη νύχτα. Δεν ήταν έτσι
η Αθήνα όταν ήµουν εγώ νέος. Σήµερα είναι δύο σκοτεινοί µεγά-

λοι δρόµοι. Δεν θέλω να είναι έτσι η Αθήνα. Όµως, παράλληλα,
πρέπει να δούµε, πώς οι κάτοικοι της Αθήνας µαζί µε την ανάγκη
να κοινωνικοποιήσουν τα ενδιαφέροντά τους, θα µπορούν να
βιώνουν την Αθήνα και µέσα στα σπίτια τους, να µπορούν δηλαδή
να κοιµηθούν δηλαδή κάποια στιγµή. Αυτό εννοώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-
µίας και Ανάπτυξης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Λυκούδη, θα συµφωνήσω µε όλα όσα είπατε στη δευτε-
ρολογία σας. Κατ’ αρχάς να πω –και νοµίζω ότι αυτό δεν είναι
µόνο ένα ρητορικό σχήµα- ότι αυτό αποτυπώθηκε και στην προ-
σπάθεια που κάναµε την τελευταία ηµέρα ψήφισης του νοµοσχε-
δίου στην Ολοµέλεια πλέον, όταν καταθέσαµε νοµοτεχνικές
βελτιώσεις, οι οποίες είχαν λάβει υπ’ όψιν τους, ακριβώς τη συ-
ζήτηση η οποία είχε προηγηθεί και στην αρµόδια επιτροπή και
στη διαβούλευση των φορέων, έτσι ώστε να ενσωµατώσουµε
σχόλια και παρατηρήσεις οι οποίες, πράγµατι, κινούνταν σε µία
σωστή κατεύθυνση και µας βοήθησαν να ενισχύσουµε την ορθό-
τητα του νοµοσχεδίου.

Άρα µε αυτή την έννοια ο διάλογος αυτός αποδείχθηκε πάρα
πολύ εποικοδοµητικός. Βεβαίως είχα πει και τότε ότι η διαδικασία
αυτή είναι δυναµική. Μιλάµε για ένα νοµοσχέδιο, το οποίο εξε-
λίσσεται και υλοποιείται συν τω χρόνω και σταδιακά, άρα υπό-
κειται και σε βελτιώσεις, όταν και όπου αυτό απαιτείται. Βεβαίως
είµαστε και παραµένουµε πάντα ανοιχτοί σε προτάσεις για τη
βελτίωσή του. 

Συµφωνώ, επίσης, µαζί σας ότι δεν µπορούµε να συζητάµε, ει-
δικά όταν µιλάµε για επιχειρήσεις και για καταστήµατα υγειονο-
µικού ενδιαφέροντος, για επιχειρηµατική δραστηριότητα, η
οποία βρίσκεται στον αντίποδα ή προσκρούει, αν θέλετε, στο δη-
µόσιο συµφέρον, το οποίο στη συγκεκριµένη περίπτωση εκφρά-
ζεται και από το δικαίωµα των πολιτών να διαβιούν σε συνθήκες
ηρεµίας και σε συνθήκες, ας πούµε, οικιακής ειρήνης. Αυτό είναι
αναφαίρετο δικαίωµα και συνταγµατικά κατοχυρωµένο δικαίωµα
των πολιτών και κανένας δεν µπορεί να τους το αφαιρέσει. 

Άρα εκεί πρέπει να βρούµε µια ισορροπία, µεταξύ της δυνα-
τότητας που πρέπει να δώσουµε στην ανάπτυξη τέτοιων δραστη-
ριοτήτων, αλλά βεβαίως και της προάσπισης της ποιότητας ζωής
των πολιτών. Θεωρούµε ότι αυτό επιτυγχάνεται µε το συγκεκρι-
µένο νοµοσχέδιο, επιτυγχάνεται µε τις συγκεκριµένες ρυθµίσεις,
οι οποίες αντικειµενοποιούν τις διαδικασίες έκδοσης των αδειών. 

Βεβαίως επειδή η δευτερογενής νοµοθεσία τώρα προετοιµά-
ζεται και βρίσκεται σε διαδικασία εκπόνησης, κάθε πρόταση είναι
αποδεκτή προς συζήτηση για περαιτέρω βελτιώσεις.

Τώρα σε σχέση µε το Ολοκληρωµένο Πληροφοριακό Σύστηµα
το οποίο αναφέρατε, θέλω να πω το εξής. Το Ολοκληρωµένο
Πληροφοριακό Σύστηµα Άσκησης Δραστηριοτήτων και Ελέγχων,
το ΟΠΣ-ΑΔΕ, αποτελεί µια πολύ βασική πρόβλεψη του νόµου,
ένα πολύ βασικό µεταρρυθµιστικό στοιχείο του νόµου, γιατί ακρι-
βώς µας δίνει τη δυνατότητα να ψηφιοποιήσουµε πλήρως όλη
αυτή τη διαδικασία της αδειοδότησης. 

Ακόµα πιο σηµαντικό είναι το γεγονός, ότι µέσω αυτής της ψη-
φιοποίησης µπορούν τα συστήµατα τα οποία καταγράφουν τις
διαδικασίες και τις επιχειρήσεις οι οποίες αδειοδοτούνται, να επι-
κοινωνούν, να διαλειτουργούν µε άλλα αντίστοιχα συστήµατα
του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα και µε συστήµατα όπως είναι το
TAXIS, όπως είναι το ΓΕΜΗ. 

Άρα πατάσσεται η γραφειοκρατία, αίρονται, αν θέλετε, και
προβλήµατα που υπήρχαν στο παρελθόν µε διαδικασίες αδιαφα-
νείς και µε εξωγενείς παρεµβάσεις σε όλες τις διαδικασίες αδει-
οδότησης. 

Νοµίζουµε ότι είναι ένα σύστηµα, το οποίο έχει αντιµετωπιστεί
από το µεγαλύτερο µέρος των εµπλεκόµενων φορέων πάρα
πολύ θετικά. Υπάρχουν ζητήµατα, βεβαίως, εκεί που πρέπει να
δούµε, σε σχέση µε την ενδιάµεση κατάσταση µέχρι την πλήρη
υλοποίηση του συγκεκριµένου εργαλείου. Αυτά τα αντιµετωπί-
ζουµε. Τα προβλέπει άλλωστε και ο νόµος. Υπάρχει πρόβλεψη,
λοιπόν, για υποκατάσταση και µε ένα µικρότερο πληροφοριακό
σύστηµα, µικρότερου εύρους για την ενδιάµεση αυτή περίοδο. 

Νοµίζουµε ότι η εισαγωγή αυτής της ρύθµισης για το Ολοκλη-
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ρωµένο Πληροφοριακό Σύστηµα, αφ’ ενός θα επιταχύνει τις δια-
δικασίες αδειοδότησης και αφ’ ετέρου θα δώσει τη δυνατότητα
για πλήρη διαφάνεια στη συλλογή και καταγραφή των αντίστοι-
χων στοιχείων και για επικοινωνία µε τις αρµόδιες υπηρεσίες
άλλων δηµόσιων οργανισµών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, είκοσι µαθήτριες και µαθητές και µία εκπαιδευ-
τικός συνοδός τους από το 3ο Δηµοτικό Σχολείο Αλίµου, την
πατρίδα του Θουκυδίδη. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Θα συζητηθεί η δέκατη τρίτη µε αριθµό 320/9-1-2017 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Φλωρίνης της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Ιωάννη Αντωνιάδη προς τον Υπουργό Οικονοµίας
και Ανάπτυξης, σχετικά µε την πορεία των έργων και των µελετών
για το 5ο ΣΕΣ (ΕΣΠΑ) στο Νοµό Φλώρινας.

Κύριε Αντωνιάδη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς πριν µπω στην ουσία της επίκαιρης, θέλω να κατα-

δικάσω από το Βήµα της Βουλής τις αχαρακτήριστες και τις απα-
ράδεκτες δηλώσεις του νέου Προέδρου του Ευρωκοινοβουλίου
περί ταύτισης της ιστορίας της Μακεδονίας και του Μεγάλου
Αλεξάνδρου µε τα Σκόπια, σε πρόσφατη επίσκεψη. Ο άνθρωπος
είναι ανιστόρητος και επικίνδυνος.

Και έρχοµαι στην ουσία της επίκαιρης ερώτησης.
Κύριε Υπουργέ, ο Νοµός Φλώρινας είναι πρωταθλητής στην

ανεργία σε επίπεδο βόρειας Ελλάδας και όχι µόνο. Οι αγροτο-
κτηνοτρόφοι βρίσκονται σε απόγνωση µε τις χαµηλές τιµές γά-
λακτος και δηµητριακών και το υψηλό κόστος παραγωγής. Οι
επιχειρήσεις κλείνουν η µια µετά την άλλη, τα λιγνιτωρυχεία
έχουν σταµατήσει τη λειτουργία τους, µε αποτέλεσµα εκατοντά-
δες οικογένειες να έχουν χάσει τη δουλειά τους, η ΔΕΗ-λιγνίτης
και τα θερµοηλεκτρικά εργοστάσια βρίσκονται σε πλήρη απα-
ξίωση, µετατρέποντας την περιοχή σε πραγµατικά καµένη γη. Ο
ιδιωτικός τοµέας είναι πλήρως απαξιωµένος και βρίσκεται σε κα-
τάρρευση. 

Αυτή τη στιγµή, που η πολιτεία θα µπορούσε να στηρίξει την
τοπική οικονοµία και τη δηµιουργία θέσεων εργασίας µε κατα-
σκευή διαφόρων δηµοσίων έργων, έργων υποδοµής µέσα από
διάφορα προγράµµατα, όπως είναι το 5ο ΣΕΣ αλλά και το Πρό-
γραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων, διαπιστώνουµε µε λύπη ότι στον
Νοµό Φλώρινας δεν εκτελείται ούτε ένα έργο. 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο κύριος Υπουργός, πρώτον,
αν υπάρχει έστω και ένα έργο που να εκτελείται αυτή τη στιγµή
µέσα από το 5ο ΣΕΣ ή από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων
στον Νοµό Φλώρινας. Δεύτερον, αν υπάρχουν ώριµες προτάσεις
για έργα από τοπικούς φορείς, Δήµο Φλώρινας, Αµυνταίου και
Πρεσπών και στην Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας και άλλους
φορείς; Και τρίτον, εκπονούνται µελέτες από την πλευρά της Κυ-
βέρνησης ή υπάρχουν έστω προτάσεις για εκπόνηση µελετών; 

Σταµατώ εδώ και θα συνεχίσω στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο κ. Χα-

ρίτσης. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-

µίας και Ανάπτυξης): Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Αντωνιάδη, νοµίζω πως θα συµφωνήσουµε, ότι η προ-

σπάθεια η οποία γίνεται για την αξιοποίηση όλων των χρηµατο-
δοτικών εργαλείων, έχει δύο βασικά στοιχεία. Το πρώτο, είναι
βεβαίως η αντιµετώπιση των συνεπειών της κρίσης των τελευ-
ταίων έξι-επτά χρόνων και τα προβλήµατα που αυτή η κρίση επι-
συσσώρευσε στο σύνολο της χώρας αλλά και της τοπικής
κοινωνίας, όπως είναι και η κοινωνία της Φλώρινας.

Όµως υπάρχει και ένα δεύτερο πρόβληµα, που έχει να κάνει
µε δοµικές παθογένειες του παραγωγικού συστήµατος και τον
τρόπο µε τον οποίο είχε συγκροτηθεί το παραγωγικό σύστηµα
και τις προηγούµενες περιόδους, δηλαδή τις περιόδους προ της

κρίσης. 
Η προσπάθεια, λοιπόν, που γίνεται τόσο από το νέο ΕΣΠΑ όσο

και από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων, τον αναπτυξιακό
νόµο αλλά και τα νέα χρηµατοδοτικά εργαλεία τα οποία έχουµε
δηµιουργήσει, προσπαθεί ακριβώς να απαντήσει και στις δύο
αυτές παράλληλες, ταυτόχρονες αν θέλετε, προκλήσεις. 

Τώρα για να έρθω συγκεκριµένα στο ερώτηµά σας για τον
Νοµό Φλώρινας, συνολικά από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επεν-
δύσεων το συγχρηµατοδοτούµενο και εθνικό σκέλος του Προ-
γράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων, υλοποιούνται για τον Νοµό
της Φλώρινας έργα συνολικού προϋπολογισµού 195 εκατοµµυ-
ρίων ευρώ. 

Σε αυτά, βεβαίως, πρέπει να προσθέσουµε και έργα τα οποία
υλοποιούνται στο επίπεδο της περιφέρειας και είναι διανοµαρ-
χιακά, καλύπτουν δηλαδή περισσότερους από έναν νοµούς και
τα οποία έχουν συνολικό προϋπολογισµό 316 εκατοµµύρια ευρώ.
Σηµαντικό µέρος βέβαια από αυτά θα κατατεθεί στο Νοµό της
Φλώρινας. Και αναφέροµαι σε έργα αντιπληµµυρικά, σε έργα
διαχείρισης απορριµµάτων κ.λπ..

Όσον αφορά τώρα την Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας, η
οποία είναι, πράγµατι, µια περιφέρεια µε πολλές ιδιαιτερότητες
και πάρα πολλά προβλήµατα και πολλές, επιτρέψτε µου να πω,
ανισορροπίες παραγωγικές και εισοδηµατικές, ενδοπεριφερει-
ακές, υπήρξε η πρόβλεψη το 2016, οι πόροι του εθνικού σκέλους
του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων να αυξηθούν κατά
150%, από 4,6 εκατοµµύρια ευρώ σε 11,5 εκατοµµύρια ευρώ. 

Με την πρόβλεψη που είχαµε στον προϋπολογισµό του 2017
για συνολική αύξηση του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων
–γενναία αύξηση για πρώτη φορά µετά από µια δεκαετία- από τα
750 εκατοµµύρια στο 1 δισεκατοµµύριο ευρώ, µας δίνεται, βε-
βαίως, η δυνατότητα για περαιτέρω αύξηση των πόρων από το
εθνικό Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων για όλες τις περιοχές
της χώρας, για όλες τις περιφέρειες και δη για περιοχές µε τα
προβλήµατα που έχει και ο Νοµός της Φλώρινας. 

Τώρα σε σχέση µε τον αναπτυξιακό νόµο, θα µου επιτρέψετε
να πω ότι, όπως γνωρίζετε πάρα πολύ καλά, τα ποσοστά ενισχύ-
σεων από τον χάρτη περιφερειακών ενισχύσεων εκπονούνται και
ορίζονται σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Από εκεί και πέρα όµως, θα πρέπει να είναι σαφές ότι από 1-
1-2017 που ισχύει ο αναθεωρηµένος χάρτης περιφερειακών ενι-
σχύσεων, το ποσοστό για την Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας
έχει αυξηθεί από το 15% στο 25%. Μάλιστα, για τον Νοµό Φλώ-
ρινας έχει προβλεφθεί να ανήκει σε εκείνες τις ειδικές κατηγο-
ρίες ενίσχυσης του νέου αναπτυξιακού νόµου, που ψηφίσαµε τον
περασµένο Μάιο, έτσι ώστε να επωφελείται από τα ευνοϊκά κίνη-
τρα, τα οποία δίνει ο νόµος στο πλαίσιο του χάρτη περιφερει-
ακών ενισχύσεων. 

Στη δευτερολογία µου θα επανέλθω και µε περισσότερα στοι-
χεία…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε Αντω-
νιάδη, έχετε τον λόγο. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, θέλω να κάνω τρεις
διαπιστώσεις και τρεις προτάσεις. Παράδοξο πρώτο: Στη Φλώ-
ρινα, αυτή τη στιγµή έχει ένα µέτρο χιόνι, όταν σε τριάντα πέντε
χιλιόµετρα απόσταση από εκεί δεν υπάρχει ούτε ίχνος χιονιού,
µε ό,τι αυτό σηµαίνει, καταστροφές στις στέγες, στις επιχειρή-
σεις, στις αγροτικές εγκαταστάσεις.

Παράδοξο δεύτερο: Τα σχολεία της Φλώρινας παίρνουν τα
ίδια για λειτουργικά έξοδα µε τα σχολεία των Αθηνών και της
Κρήτης, τουτέστιν ίδια χρήµατα για πετρέλαιο, για θέρµανση,
όταν εκεί ανάβουν οι λέβητες από τον Σεπτέµβρη και ο χειµώνας
στην Αθήνα έρχεται τον Ιανουάριο.

Έρχοµαι στο πιο σηµαντικό, που έχει σχέση µε την επίκαιρη,
το παράδοξο τρίτο, που έχει σχέση µε το ΕΣΠΑ. Στη Φλώρινα,
αυτή τη στιγµή, κάτω από τα πόδια µας, υπάρχει πλούτος 30 δι-
σεκατοµµυρίων. Είναι ο λιγνίτης και το ρεύµα, το οποίο παράγε-
ται µε τα εργοστάσια της ΔΕΗ. Επί δεκαετίες όλο αυτό το ρεύµα,
όλος αυτός ο πλούτος διαχέεται σε όλη την Ελλάδα, έχει συµ-
βάλει στην ανάπτυξη και εν τέλει, στον εκπολιτισµό όλης της Ελ-
λάδας, η περιοχή δεν έχει πάρει τίποτα, οι κάτοικοι είναι φτωχοί
και άνεργοι και το χειρότερο από όλα ποιο είναι; Ότι, όχι µόνο
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δεν έχει πάρει τίποτα, αλλά χάνει κάθε δεκαετία, γιατί ο πλούτος
αυτός χρεώνεται σε εµάς πλασµατικά, φαινόµαστε πλούσιοι,
ανήκουµε σε µία από τις τρεις πλούσιες περιφέρειες της χώρας
και χάνουµε κονδύλια από το ΕΣΠΑ για τις υποδοµές, από τα
προγράµµατα του ΕΣΠΑ για την καταπολέµηση της ανεργίας,
από τον αναπτυξιακό νόµο, τον οποίο πολύ καλά κάνατε και τον
αναφέρατε και θα τον δούµε στη συνέχεια και δεν το αναφέρω.

Έρχεται η πολιτεία να πει τι; Όντως, αυτά προγραµµατίζονται
από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Δεν µπορεί, όµως, η πολιτεία, του-
λάχιστον ένα µέρος των ζηµιών, να το καλύψει από το Πρό-
γραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων;

Οι τρεις προτάσεις είναι οι εξής: Η Φλώρινα είναι ο µοναδικός
νοµός -και ντρέποµαι γι’ αυτό, γιατί έχουµε ευθύνη και όλες οι
κυβερνήσεις και όλοι οι τοπικοί παράγοντες- καθώς δεκαπέντε
νοµοί αγκαλιάζουν την Εγνατία και οι δεκαπέντε νοµοί έχουν κά-
θετη σύνδεση και η Φλώρινα δεν έχει κάθετο άξονα. Ενώ, λοιπόν,
σχεδιάσαµε τον κάθετο άξονα, ο οποίος κοστίζει 400 εκατοµµύ-
ρια, λόγω κρίσης τον αφήσαµε και ερχόµαστε στον κάθετο άξονα
που είναι καµπύλη, έστω και αυτόν, ο οποίος κοστίζει 150 εκα-
τοµµύρια.

Ζητούµε, λοιπόν, από εσάς -η περιφέρεια έχει αναλάβει µε ίδι-
ους πόρους τη µελέτη, όχι από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επεν-
δύσεων- να δεσµεύσετε 150 εκατοµµύρια από το ΣΕΣ από το
τρέχον καλοκαίρι τουλάχιστον, να γίνει αυτό το έργο. Είναι εκ
των ουκ άνευ. Δηλαδή, µε τα λιγνιτωρυχεία κλειστά και µε αυτόν
τον κάθετο άξονα να µη γίνεται και µε αυτόν τον χειµώνα εκεί θα
γίνει επανάσταση µε όλα τα προβλήµατα τα οποία υπάρχουν.

Τα πανεπιστηµιακά τµήµατα µε λανθασµένη πολιτική τα παίρ-
νουν από τη Φλώρινα και τα πηγαίνουν στη Θεσσαλονίκη, που
έχει ογδόντα χιλιάδες φοιτητές. Δηλαδή, κάτι πράγµατα τρελά,
που δεν αντέχουν στη λογική σκέψη!

Αυτό, λοιπόν, θα σας το ζητήσουµε κατ’ ιδίαν οι φορείς, συν
δύο άλλα ώριµα έργα. Είναι ο δρόµος Φλώρινας-Πρεσπών. Είναι
έτοιµο έργο εδώ και πέντε χρόνια, έτοιµη µελέτη. Για µια από-
σταση πενήντα χιλιοµέτρων κάνεις µιάµιση ώρα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Και ένα τελευταίο, επίσης παράδοξο: Έχει τελειώσει εδώ και
δύο χρόνια το φράγµα Τριανταφυλλιάς και δεν υπάρχει αρδευ-
τικό δίκτυο. Το φράγµα υπάρχει εκεί, είναι δεκαπέντε εκατοµµύ-
ρια τόνοι και πάνε οι ερασιτέχνες ψαράδες και ψαρεύουν και δεν
έχουµε νερό να πιούµε το καλοκαίρι στη Φλώρινα, από αδιαφο-
ρία και από ανικανότητα και τοπικών παραγόντων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ωραία. Κύριε Αντω-
νιάδη, θέσατε το σύνολο των προβληµάτων της Φλώρινας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: Είµαι τελευταίος, κύριε Πρόεδρε.
Λίγη ανοχή, σας παρακαλώ, γιατί σε αυτό το Κοινοβούλιο…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ναι, αλλά να αναφέ-
ρεστε στην ερώτηση όµως, όχι σε όλο το φάσµα των προβληµά-
των!

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: Εξακόσια χιλιόµετρα κάναµε, κύριε
Πρόεδρε. Υποµονή! Τελείωσα! Υποµονή!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Δεν είπα «όχι».
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: Και τελειώνω. Το τελευταίο λέω, το

τρίτο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τα τµήµατα τώρα τα

πήραν από τη Φλώρινα;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: Όχι. Γι’ αυτό το θέτω, όµως!
Είναι ευκαιρία να πάρετε την δόξα εσείς, κύριε Πρόεδρε. Ευ-

καιρία είναι. Όταν λέω «εσείς», εννοώ η Κυβέρνηση. Εγώ είµαι
µαζί σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Να επανέλθουµε
στην ερώτηση.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: Κλείνω, λέγοντας ότι το καλοκαίρι
δεν είχαµε νερό και δεν έκαναν ούτε έναν αγωγό τουλάχιστον,
για να υπάρχει ύδρευση. Μέσα στα βουνά είµαστε και έχουµε
νερό να πιούµε.

Το κλείνω και θέλω οπωσδήποτε, κύριε Υπουργέ -στα υπό-
λοιπα ας µην υπάρξει απάντηση- για τον κάθετο άξονα, για τα
150 εκατοµµύρια -η µελέτη θα είναι έτοιµη- να υπάρξει µέριµνα
και πρόβλεψη για δέσµευση αυτών των χρηµάτων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο για τρία λεπτά.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-
µίας και Ανάπτυξης): Κύριε Πρόεδρε, θα προσπαθήσω να απαν-
τήσω όσο πιο συνοπτικά µπορώ. Ο κύριος Βουλευτής έθεσε
πολλά και συγκεκριµένα ζητήµατα και πολύ καλά έκανε, γιατί µί-
λησε µε προτάσεις.

Θα µου επιτρέψετε να πω το εξής. Έχετε δίκιο και το είπα και
εγώ στην πρωτολογία µου, ότι υπάρχουν πολύ σηµαντικές ενδο-
περιφερειακές ανισότητες, οι οποίες πολλές φορές δεν καταγρά-
φονται και στα επίσηµα στοιχεία.

Γι’ αυτό, επειδή ρωτήσατε και τι κάνουµε ως Κυβέρνηση, αυτό
το οποίο εµείς έχουµε θέσει και σε ευρωπαϊκό επίπεδο, στις αρ-
µόδιες υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, είναι ότι πρέπει
επιτέλους, όταν γίνεται η διαδικασία, αν θέλετε, έγκρισης των
προγραµµάτων από το Ευρωπαϊκό Διαρθρωτικό Ταµείο, το κρι-
τήριο κατανοµής των πόρων να µην είναι -και µιλώ για τις περι-
φέρειες όλης της Ευρώπης- µόνο το ΑΕΠ της περιφέρειας. Είναι
ένα κριτήριο το οποίο πάρα πολλές φορές είναι πλασµατικό, δη-
µιουργεί στρεβλώσεις, σε σχέση µε την κατανοµή αυτών των
πόρων. 

Γι’ αυτό εµείς έχουµε θέσει µια σειρά από άλλα κριτήρια, τα
οποία έχουν και κοινωνική, αλλά και οικονοµική διάσταση, έτσι
ώστε να έχουµε µια πιο ακριβή εικόνα για τα πραγµατικά µεγέθη
µιας περιφέρειας και βάσει αυτών των στοιχείων να χρηµατοδο-
τείται η περιφέρεια.

Τώρα, λοιπόν, σε σχέση µε τα θέµατα τα οποία θέσατε: 
Πρώτα από όλα για τον λιγνίτη και για το ρεύµα, το οποίο

πράγµατι είναι ένας πάρα πολύ σηµαντικός πόρος και για την πε-
ριοχή. Εάν θέλετε, όλες τις προηγούµενες δεκαετίες υπήρξε και
αυτό που ονοµάζουµε «µονοκαλλιέργεια του λιγνίτη», η οποία
είχε και τα θετικά της βεβαίως, γιατί έδωσε δουλειά σε πάρα
πολύ κόσµο, αλλά και τα παραγωγικά της όρια επέδειξε.

Στο πλαίσιο του τοµεακού προγράµµατος του ΕΣΠΑ, του ΥΜΕ-
ΠΕΡΑΑ, του Προγράµµατος Υποδοµών Μεταφορών και Περιβάλ-
λοντος, υλοποιείται το µεγάλο έργο της τηλεθέρµανσης της
Φλώρινας µε συνολικό προϋπολογισµό 55.000.000 ευρώ. Στο
έργο αυτό επιταχύναµε τους ρυθµούς υλοποίησης το τελευταίο
τρίµηνο του 2016.  Όπως όλοι καταλαβαίνουµε, είναι ένα πάρα
πολύ σηµαντικό έργο για την περιοχή. Μέσα στα επόµενα χρόνια
θα ολοκληρωθεί η κατασκευή αυτού του έργου, το οποίο είχε
βαλτώσει για πάρα πολύ µεγάλο χρονικό διάστηµα, όπως γνω-
ρίζετε, και νοµίζουµε ότι θα δώσει µια διέξοδο και στο πρόβληµα
το οποίο θέσατε. 

Συµπληρωτικά προς αυτό το έργο, εξετάζεται αυτή την πε-
ρίοδο, από το ίδιο τοµεακό πρόγραµµα, η µελέτη του έργου της
τηλεθέρµανσης της Μελίτης µε προϋπολογισµό 6.200.000 ευρώ,
το οποίο βεβαίως θα ολοκληρώσει όλη αυτήν τη διαδικασία παρο-
χής τηλεθέρµανσης σε αυτή την περιοχή, που όπως σωστά είπατε
και εσείς, έχει πάρα πολύ µεγάλες ανάγκες στον συγκεκριµένο
τοµέα.

Τώρα, για τον κάθετο άξονα και για το θέµα, το οποίο θέσατε,
µέρος του κάθετου άξονα προχωράει, η µελέτη του έργου υλο-
ποιείται µε ευθύνη της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας και της
«Εγνατίας Οδού» και θα βρούµε τη χρηµατοδότηση για το συγ-
κεκριµένο έργο. Γι’ αυτό µίλησα και στην αρχή για το Εθνικό
Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων και την αύξηση που κάναµε
φέτος, για να µπορέσουµε να χρηµατοδοτήσουµε και τέτοιου
τύπου έργα. Γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ότι το αντίστοιχο τοµε-
ακό πρόγραµµα στον τοµέα των οδικών αξόνων ήταν ήδη υπερ-
δεσµευµένο από το τέλος του 2014, χωρίς να µας δίνεται η
δυνατότητα ένταξης νέων έργων. Αυτό είναι ένα πρόβληµα, το
οποίο αντιµετωπίζουµε σε όλη τη χώρα, δηλαδή η µη δυνατότητα
ένταξης νέων έργων οδικών αξόνων, γιατί έχουµε υπερδέσµευση
του προγράµµατος. Δηλαδή αυτήν την στιγµή, είµαστε σε µια
διαδικασία που προσπαθούµε, τα ήδη ενταγµένα έργα, να τα ξα-
ναδούµε και είτε να µειώσουµε προϋπολογισµούς είτε κάποια να
απενταχθούν, γιατί το πρόγραµµα είναι ήδη υπερδεσµευµένο σε
βαθµό 260%. 

Ψάχνουµε, όµως, και βρίσκουµε εναλλακτικές οδούς χρηµα-
τοδότησης. Μία από αυτές είναι το Εθνικό Πρόγραµµα Δηµοσίων
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Επενδύσεων. Μία άλλη είναι η συνεργασία, την οποία έχουµε
αναπτύξει το τελευταίο διάστηµα µε την Ευρωπαϊκή Τράπεζα
Επενδύσεων, η οποία µας δίνει τη δυνατότητα για δανεισµό, µε
πολύ συµφέροντες όρους, για έργα τα οποία έχουν και µια ανα-
πτυξιακή παραγωγική διάσταση, όπως είναι και το συγκεκριµένο. 

Είµαστε εδώ να συζητήσουµε αυτές τις προτάσεις. Νοµίζω ότι
πάρα πολύ σύντοµα θα έχουµε τη δυνατότητα και από κοντά και
µε τους παραγωγικούς φορείς της περιοχής, να καθίσουµε κάτω
και να δούµε ποιες δυνατότητες έχουµε, για να υλοποιήσουµε
τέτοια σηµαντικά έργα. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Αντωνιάδη, θα

ήθελα να πω ότι συµπάσχω µαζί σας, γιατί το ίδιο που συµβαίνει
στη Φλώρινα, συµβαίνει και στο Αγρίνιο µε την «Ιόνια Οδό».
Απλώς είπα για το αντικείµενο της ερώτησης. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: Είµαι µαζί σας. Μαζί είµαστε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κάνω γνωστό στο

Σώµα ότι λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας κ.
Πολάκη δεν θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 372/23-1-2017 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς
τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα προβλήµατα των οικογενειών
και των εργαζοµένων στις υπηρεσίες ειδικής αγωγής.

Επίσης, λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας
κ. Πολάκη δεν θα συζητηθεί η έκτη µε αριθµό 337/13-1-2017 επί-
καιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του Ε’ Αντιπροέδρου της Βου-
λής και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού προς
τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε το εύρος εφαρµογής της τηλεϊ-
ατρικής στην Ελλάδα.

Επίσης, λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας
κ. Πολάκη δεν θα συζητηθεί η δωδέκατη µε αριθµό 313/5-1-2017
επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιά
της Ένωσης Κεντρώων κ. Θεοδώρας Μεγαλοοικονόµου προς
τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τον κίνδυνο να µείνουν χωρίς
θεραπείες τα παιδιά και οι έφηβοι της ειδικής αγωγής.

Επίσης, λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας
κ. Πολάκη δεν θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 89/5-10-2016
ερώτηση του Βουλευτή Δωδεκανήσου της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Εµµανουήλ Κόνσολα προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την
ολοκλήρωση και αυτονόµηση του Ογκολογικού Τµήµατος του
Νοσοκοµείου Ρόδου.

Επίσης, λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας
κ. Πολάκη δεν θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 89/5-10-2016

ερώτηση του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδε-
κανήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ.
Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε
την ολοκλήρωση και αυτονόµηση του Ογκολογικού Τµήµατος
του Νοσοκοµείου Ρόδου.

Επίσης, λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων του Υπουργού Παι-
δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Γαβρόγλου, δεν θα συζη-
τηθεί η πρώτη µε αριθµό 365/20-1-2017 επίκαιρη ερώτηση
δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Ανδρέα Κατσανιώτη προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων, σχετικά µε την επαναλειτουργία µεταβατικών
τµηµάτων του ΤΕΙ Δυτικής Ελλάδας.

Επίσης, λόγω κωλύµατος του Υπουργού Ναυτιλίας και Νησιω-
τικής Πολιτικής κ. Κουρουµπλή, δεν θα συζητηθεί η πέµπτη µε
αριθµό 338/13-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του
Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ. Νι-
κολάου Κούζηλου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής, σχετικά µε την προοπτική κατοικήσεως των είκοσι
οκτώ νησιών που αναβαθµίζει την εθνική ελληνική κυριαρχία και
ενισχύει τα κυριαρχικά δικαιώµατα της χώρας.

Η µε αριθµό 333/12-1-2017 δέκατη επίκαιρη ερώτηση του δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Θεόδωρου Παπαθεοδώρου προς
τον Υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέ-
ρωσης, σχετικά µε τη χρηµατοδότηση δηµοσιογράφων και ιστο-
σελίδων, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού κ.
Νικολάου Παππά.

Τέλος, η έκτη µε αριθµό 366/20-1-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεν-
τρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, σχετικά µε την αποκατάσταση της αδικίας στην πα-
ραγωγή ηλεκτρικού ρεύµατος από οικιακά φωτοβολταϊκά συστή-
µατα, δεν θα συζητηθεί λόγω φόρτου εργασίας του Υπουργού
κ. Γεώργιου Σταθάκη.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 11.20’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Παρασκευή 27 Ιανουαρίου 2017 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο: συζήτηση επι-
καίρων ερωτήσεων.
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